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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)
	
Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
Полные наименования компетенций представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

[bookmark: _Hlk10987176]2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)

6 семестр

[bookmark: _Hlk12477825][bookmark: _Hlk72182559][bookmark: _Hlk72181862]Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-2.1)
1. Анализ представляет собой ...
1. Разложение явления или предмета на составные его части для изучения их как частей целого;
1. Соединение составных частей явления или предмета в единое целое в результате выявления связей и зависимостей между ними;
1. Научный способ познания сущности объективной реальности обеспечивающий возможность перехода от единичных фактов к общим положениям;
1. Научный способ познания сущности  объективной  реальности  основанный на получении новых знаний о предмете или явлении в результате оценки уже имеющихся знаний.
1. Предметом исследования анализа хозяйственной деятельности, исходя из его понятия, являются ...
1. Экономические результаты деятельности предприятия;
1. Экономическая деятельность отдельного субъекта хозяйствования;
1. Причинно-следственные связи экономических явлений и процессов;
1. Промышленные предприятия и финансовые институты.
2. Целью анализа и диагностики финансово-хозяйственной деятельности предприятия является:
1. Повышение  эффективности  работы  на  основе  системного  изучения всех видов деятельности и обобщения полученных результатов;
1. Исследование состава и свойств объекта, их сравнение с известными аналогами, базовыми характеристиками или нормативными величинами;
1. Установление основных факторов, вызвавших изменения в состоянии объекта, и учет их влияния;
1. Прогноз основных тенденций и разработка рекомендаций по принятию управленческих решений;
1. Из вышеперечисленных только 2, 3 и 4;
1. Все из вышеперечисленного.
3. В чем состоит главное отличие внутреннего управленческого анализа от внешнего финансового анализа?
1. В предназначении результатов;
1. В методике обработки аналитической информации;
1. В используемой информационной базе;
1. В периодичности и продолжительности проведения;
1. В форме представления полученных результатов.

4. Укажите, что из перечисленного характеризует внутренний управленческий анализ?
1. Осуществляется непосредственно на предприятии;
1. Использует данные публичной финансовой и статистической отчетности;
1. Может  проводиться  хозяйствующими  субъектами,  банками,  финансовыми организациями, акционерами, инвесторами;
1. Обеспечивает руководство аналитической информацией, необходимой для принятия оперативных, краткосрочных и долгосрочных решений;
1. Из вышеперечисленного только 1 и 4;
1. Из вышеперечисленного только 2 и 3;
1. Все из вышеперечисленного.
5. Что из перечисленного предусматривает комплексный анализ?
1. Всестороннее исследование деятельности предприятия;
1. Сравнение деятельности нескольких предприятий  с целью сопоставимости результатов, выявления недостатков и резервов;
1. Исследование отдельных сторон деятельности предприятия, представляющих в определенный момент наибольший интерес;
1. Выполнение с привлечением экспертов,  аудиторов,  отдельных  высококлассных специалистов по профилю работы предприятия;
1. Изучение финансово-хозяйственного состояния предприятия  по  конкретным значениям показателей, не учитывая их изменение с течением времени.
6. Что из перечисленного предусматривает внутрифирменный анализ?
1. Исследование отдельных сторон деятельности предприятия, представляющих в определенный момент наибольший интерес;
1. Сравнение деятельности нескольких предприятий  с целью сопоставимости результатов, выявления недостатков и резервов;
1. Изучение деятельности только исследуемого предприятия и его структурных подразделений;
1. Выполнение внутри предприятия силами своих специалистов;
1. Изучение финансово-хозяйственного состояния предприятия  по  конкретным значениям показателей, не учитывая их изменение с течением времени.
8.В нижеприведенной системе четырех показателей выберите, какие относятся к результативным?
1. Прибыль предприятия;
1. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов;
1. Средний остаток оборотных средств;
1. Рентабельность активов предприятия;
1. Перечисленные только в 1 и 4;
1. Перечисленные только в 2 и 3;
1. Результативных показателей нет.

9.Какие аналитические показатели рассматриваются как результат воздействия одной или нескольких причин и выступают в качестве характеристики объекта исследования?
1. Вспомогательные;
1. Результативные;
1. Факторные;
1. Специфические;
1. Обобщающие;
1. Частные.

10. Линейные графики целесообразно применять для характеристики
1. Структуры экономического явления
2. Динамики показателей
3. Необходимости установления групп взаимосвязанных показателей 

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-2.2)
1. Что является главной целью анализа экономических результатов деятельности предприятия?
1. Достижение рациональной структуры доходов и расходов, максимизация прибыли предприятия;
1. Обеспечение получения запланированных экономических результатов, своевременное определение и устранение причин их снижения, а также выявление резервов повышения;
1. Достижение  оптимального  соотношения  между величиной экономических результатов деятельности предприятия и уровнем экономического риска;
4. Повышение   экономических   показателей  финансово-хозяйственной деятельности предприятия.
2. Кто должен возглавлять аналитическую работу на крупных промышленных предприятиях?
1. Главный экономист;
1. Начальник планового отдела;
1. Главный бухгалтер;
1. Начальник отдела кадров;
1. Любой из вышеперечисленных в 1, 2 и 3;
1. Любой из вышеперечисленных.
3. Доходами предприятия признается ...
1. Превышение  поступлений  различных видов активов над их оттоком с предприятия в результате осуществления финансово-хозяйственной деятельности;
1. Выручка от реализации продукции и товаров  и  поступления,  связанные с выполнением работ и оказанием услуг;
1. Увеличение экономических выгод в результате поступления активов и погашения обязательств, приводящее к увеличению капитала предприятия;
1. Увеличение экономических выгод в результате поступления денежных средств, связанных с реализацией продукции и товаров, выполнением работ и оказанием услуг, а также от операционной, внереализационной и чрезвычайной деятельности.
4. Какие виды доход различают в зависимости от характера их получения и направлений деятельности предприятия?
1. Доходы от обычных видов деятельности;
1. Операционные доходы;
1. Внереализационные доходы;
1. Чрезвычайные доходы;
1. Из вышеперечисленных только 1 и 2;
1. Из вышеперечисленных только 1, 2 и 3;
1. Все из вышеперечисленных.
5. Поступления, связанные с участием в уставных капиталах других предприятий, относятся к:
1. Доходам от обычных видов деятельности;
1. Операционным доходам;
1. Внереализационным доходам;
1. Чрезвычайным доходам.
6. Рост цен реализации продукции приводит к:
1. Увеличению размера валового дохода от реализации;
1. Уменьшению размера валового дохода от реализации;
1. Увеличению размера чистого дохода от реализации;
1. Уменьшению размера чистого дохода от реализации;
1. Не влияет на размер как валового, так и чистого доходов от реализации;
1. Вышеперечисленному в 1 и 3;
1. Вышеперечисленному в 2 и 4.
7. Прибыль представляет собой ...
1. Выручку от реализации продукции и товаров  и  поступления,  связанные с выполнением работ и оказанием услуг;
1. Увеличение экономических выгод в результате поступления активов и погашения обязательств, приводящее к увеличению капитала предприятия;
1. Превышение доходов над расходами предприятия;
1. Превышение расходов над доходами предприятия;
1. Сальдо операционных доходов и расходов.
8. Прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, представляет собой ...
1. Разность между чистой выручкой  и  переменными  расходами,  включаемыми в производственную себестоимость реализованной продукции, работ и услуг;
1. Разность между чистой выручкой, переменными и постоянными расходами;
1. Сумму прибыли от реализации продукции, работ и услуг, а также сальдо операционных, внереализационных и чрезвычайных доходов и расходов;
1. Результат корректировки прибыли для целей налогообложения;
1. Разность между валовой прибылью предприятия и налогом на прибыль;
1. Часть прибыли, которая полностью принадлежит предприятию и используется по его усмотрению.
9. Чрезвычайными доходами считаются ...
1. Суммы кредиторской и депонентской задолженности, по которым истек срок исковой давности;
1. Поступления,  связанные  с  предоставлением  за  плату  во  временное пользование активов;
1. Прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году;
1. Поступления в виде страховых возмещений;
1. Из вышеперечисленного только 1 и 3;
1. Из вышеперечисленного только 2, 3 и 4;
1. Из вышеперечисленного только 3 и 4.

10. Какие различают виды дохода от реализации продукции, работ и услуг?
1. Маржинальный;
1. Валовой;
1. Налогооблагаемый;
1. Чистый;
1. Из вышеперечисленных только 1, 2 и 4;
1. Из вышеперечисленных только 2 и 4.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-2.3.)
1.В нижеприведенной системе четырех показателей выберите, какие относятся к факторным?
1. Объем производства;
1. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов;
1. Средний остаток оборотных средств;
1. Среднесписочная численность работников предприятия;
1. Перечисленные только в 1 и 4;
1. Перечисленные только в 2, 3 и 4.
2.Какие из перечисленных методов относятся к статистическим при их группировке по научному подходу?
1. Цепных подстановок;
1. Индексный;
1. Арифметических разниц;
1. Матричные;
1. Вышеперечисленные только в 1 и 2;
1. Вышеперечисленные только в 1 и 3.
3.3акой из принципов предусматривает активное воздействие анализа на ход производства и его результаты?
1. Действенность;
1. Плановость;
1. Оперативность;
1. Демократизм;
1. Объективность и достоверность.
4.К какому источнику аналитической информации относятся сметы?
1. Нормативному;
1. Плановому;
1. Учетному;
1. Внеучетному;
1. Отчетному.
5.Какие методы используются для количественной оценки уровня экономического риска?
1. Вербальные;
1. Аналитические;
1. Статистические;
1. Из вышеперечисленных только 1 и 2;
1. Из вышеперечисленных только 2 и 3;
1. Все вышеперечисленные.
6. К каким показателям относится коэффициент ритмичности?
1. Прямым;
1. Общим;
1. Частным;
1. Косвенным;
1. Индивидуальным.
7. Коэффициент аритмичности характеризует:
1. Процент производства продукции в сроки, установленные планом-графиком;
1. Процент отклонения производства продукции от объемов, установленных планом-графиком;
1. Отклонение производства продукции от объемов, установленных планом-графиком;
1. Превышение штрафов за недопоставку и несвоевременную отгрузку продукции от запланированных размеров;
1. Наличие сверхплановых остатков незавершенного производства и готовой продукции на складах.
8. Под производственной мощностью предприятия понимается:
1. Максимально возможный выпуск продукции при реально существующем объеме производственных ресурсов и достигнутом уровне техники, технологии и организации производства;
1. Оптимальный выпуск продукции при рациональном использовании производственных мощностей;
1. Выпуск продукции, достигнутый предприятием за предыдущие периоды времени;
1. Выпуск продукции, который предприятие может реализовать при сложившемся соотношении спроса и предложения на рынке товаров и услуг;
1. Потребность в продукции предприятия в соответствии с емкостью, долей, конъюнктурой и конкуренцией на рынках сбыта.
9. Коэффициент использования производственной мощности определяется как:
1. Отношение валовой прибыли от реализации продукции к средней производственной мощности;
1. Отношение чистой прибыли от реализации продукции к средней производственной мощности;
1. Отношение объема производства продукции к средней производственной мощности;
1. Отношение объема реализации продукции к средней производственной мощности.
10. При использовании экстенсивного подхода для удовлетворения потребности предприятия в материальных ресурсах:
1. Приобретается необходимое количество сырья и материалов;
1. Более экономно используются имеющиеся запасы сырья и материалов в процессе производства продукции;
1. Имеющиеся в наличие объемы сырья и материалов определяют объем производства продукции;
1. Применяются подходы указанные в 1 и 2;
1. Применяются подходы указанные в 1 и 3;
1. Применяются подходы указанные в 2 и 3.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-12 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-12.1)

0. Для комплексной оценки использования производственных ресурсов используют показатели, характеризующие
0. Степень влияния экстенсивных и интенсивных факторов  
3. Технический уровень средств производства
4. Относительную экономию по каждому виду ресурсов;
5 Соотношение прироста ресурсов в расчете на 1% прироста объема продукции

2. Общая характеристика динамики основных производственных фондов может быть определена на основе
1. Коэффициентов обновления и выбытия
2. Коэффициентов износа и годности
3. При анализе материалоемкости продукции
4. Сначала следует учитывать изменение отпускных цен на продукцию, а затем изменение цен на материалы
5. Следует учитывать изменение цен на материалы, а затем изменение отпускных цен на продукцию

3. Для оценки технического уровня средств производства следует использовать
a) данные о возрастном составе оборудования
b) коэффициенты обновления и выбытия
c) коэффициенты износа и годности
d) удельный вес прогрессивного оборудования в общем его количестве
e) данные анализа эффективности организации ремонта

4. Определить уровень фондоемкости продукции можно на основе результатов анализа структуры 
a) сметы затрат на производство
b) основных производственных фондов
c) персонала предприятия
d) товарной продукции
e) себестоимости товарной продукции

5. При анализе количественного состава оборудования используют
a) коэффициенты экстенсивного и интенсивного оборудования
b) коэффициенты сменности
c) данные о группах оборудования, которое работает, находится в плановом ремонте и модернизации, является резервным, простаивает.
d) соотношение фактического и номинального фондов времени оборудования.

6. В качестве обобщающих показателей, характеризующих комплексное использование ресурсов, используют
a) прибыль
b) коэффициенты экстенсивного и интенсивного использования оборудования
c) показатели материалоемкости и материалоотдачи
d) объем продажи продукции
e) рентабельность производства

7. Эффективность технологии характеризуется с помощью  
a) показателя трудоемкости
b) коэффициента поточности	
c) показателя материалоемкости
d) технологической себестоимости продукции

8. При выполнении факторного анализа показателя фондоотдачи учитывают
a) Показатели структуры продукции
b) Показатели структуры оборотных средств 
c) Показатели структуры персонала
d) Показатели структуры основных производственных фондов
e) Мощность оборудования
f) производительность оборудования

90. Показатель фондоотдачи
a) определяется как отношение стоимости основных производственных фондов к стоимости продукции
b) определяется как отношение стоимости продукции к стоимости основных производственных фондов
c) будет расти, если темпы роста производительности труда будут опережать темпы роста фондовооруженности
d) зависит от изменения структуры продукции
e) [bookmark: _Hlk71911889]зависит от изменения структуры основных производственных фондов
f) зависит от мощности установленного оборудования

10. Для оценки технического уровня средств производства можно использовать
a) данные о возрастном составе оборудования
b) коэффициенты обновления и выбытия
c) коэффициенты износа и годности
d) удельный вес прогрессивного оборудования в общем его количестве
e) данные анализа эффективности организации ремонта

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-12 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-12.2)

1. Основные средства − это стоимостное выражение:
1. Средств производства, которые принимают участие в производственном процессе предприятия и переносят свою стоимость на готовый продукт;
1. Предметов труда, которые используются в производственном процессе в течение короткого периода времени и целиком переносят свою стоимость на готовый продукт;
1. Средств труда, которые не меняют своей натурально-вещественной формы в течение длительного периода времени и переносят свою стоимость на готовый продукт по частям;
1. Средств труда, которые не имеют материальной основы, используются на предприятии в течение длительного периода времени и переносят свою стоимость на готовый продукт по частям.
1. По натурально-вещественному составу различают:
1. Производственные и непроизводственные основные средства;
1. Здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование, транспортные средства, инструменты, производственный и хозяйственный инвентарь, рабочий и продуктивный скот, многолетние насаждения, капитальные вложения по улучшению земель и прочие основные фонды;
1. Активные и пассивные основные средства;
1. Десять групп амортизируемого имущества предприятия.
1. Согласно Налоговому кодексу РФ осуществляется группировка основных средств:
1. В зависимости от участия средств труда в процессе производства;
1. По натурально-вещественному составу;
1. По степени воздействия на формы и свойства предметов труда;
1. По сроку полезного использования;
1. Из вышеперечисленных только 1 и 2;
1. Все вышеперечисленные.
1. По сроку полезного использования различают:
1. Производственные и непроизводственные основные средства;
1. Здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование, транспортные средства, инструменты, производственный и хозяйственный инвентарь, рабочий и продуктивный скот, многолетние насаждения, капитальные вложения по улучшению земель и прочие основные фонды;
1. Активные и пассивные основные средства;
1. Десять групп амортизируемого имущества предприятия.
1. Полная восстановительная стоимость − это стоимость основных средств ...
1. На момент их приобретения или создания;
1. На момент их переоценки;
1. За вычетом износа;
1. Полностью изношенных на момент списания;
1. За определенный период времени.
1. В годовом балансе основных средств предприятия отражается:
1. Наличие основных средств на начало и конец года;
1. Поступление основных средств за год;
1. Выбытие основных средств за год;
1. Износ основных средств за год;
1. Вышеперечисленное только в 1, 2 и 3;
1. Все вышеперечисленное.
1. Коэффициент износа определяется как отношение:
1. Остаточной стоимости основных средств к полной их стоимости;
1. Превышения полной над остаточной стоимостью основных средств к полной их стоимости;
1. Полной стоимости основных средств к остаточной их стоимости;
1. Полной стоимости основных средств к превышению полной над остаточной их стоимостью;
1. Износа основных средств к остаточной их стоимости.
1. Коэффициент обновления определяется как отношение:
1. Полной стоимости новых основных средств, поступивших за год, к полной стоимости основных средств на начало года;
1. Полной стоимости основных средств, выбывших за год, к полной стоимости основных средств на конец года;
1. Полной стоимости новых основных средств, поступивших за год, к полной стоимости основных средств на конец года;
1. Полной стоимости основных средств, выбывших за год, к полной стоимости основных средств на начало года;
1. Полной стоимости новых основных средств, поступивших за год, к остаточной стоимости основных средств на конец года.
1. Фондоемкость − это относительный показатель эффективности использования основных средств, определяющий:
1. Объем выпуска продукции в натуральном выражении, приходящийся на один рубль стоимости основных средств;
1. Стоимость основных средств, приходящуюся на единицу выпуска продукции в натуральном выражении;
1. Объем выпуска продукции в стоимостном выражении, приходящийся на один рубль стоимости основных средств;
1. Стоимость основных средств, приходящуюся на один рубль выпуска продукции;
1. Стоимость основных средств, приходящуюся на одного работника предприятия.
1. При неизменной производительности труда снижение фондовооруженности сопровождается:
1. Увеличением фондоотдачи;
1. Увеличением фондоемкости;
1. Уменьшением фондоотдачи;
1. Уменьшением фондоемкости;
1. Из вышеперечисленного только 1 и 4;
1. Из вышеперечисленного только 2 и 3.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-12 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-12.3)

1.Определить влияние изменения удельного веса рабочих в численности работающих и средней выработки одного рабочего на изменение по сравнению с планом средней выработки одного работающего.

	Показатели
	План
	Фактически

	Товарная продукция, тыс. руб.
	750
	760

	Численность работающих, чел.
	160
	162

	Численность рабочих, чел.
	100
	112


2.Определить влияние изменения стоимости основных производственных фондов и фондоотдачи на изменение объема товарной продукции (с помощью приема разниц процентов)
	Показатели 
	План
	Фактически

	Средняя стоимость основных производственных фондов, тыс.руб.
	620
	700

	Стоимость товарной продукции, тыс.руб.
	1420
	1440



3.Охарактеризовать эффективность использования оборотных средств на основе данных следующей таблицы.

	Показатель
	Предшествующий период
	Отчетный период
	Отклонение, тыс. руб.
	Темп изменения, %

	Бухгалтерская прибыль, тыс. руб.
	9400
	9550
	
	

	Выручка от продажи, тыс. руб.
	81200
	85000
	
	

	Средний остаток оборотных средств за рассматриваемый период, тыс. руб.
	59000
	64000
	
	

	Коэффициент оборачиваемости оборотных средств, обороты
	
	
	
	

	Продолжительность одного оборота, дни
	
	
	
	

	Экономия (привлечение) оборотных средств за период
	ххх
	ххх
	
	ххх

	Рентабельность активов, %
	
	
	
	



4.Определить влияние изменения объема продукции и материалоотдачи на общее изменение материальных затрат.
	Показатели
	Предшествующий период
	Отчетный период
	Откл (+,-)

	Объем товарной продукции, тыс. руб.
	12500
	12900
	

	Материальные затраты, тыс. руб.
	6200
	6000
	

	Материалоотдача, руб./руб.
	
	
	



5.Определить влияния изменения удельного веса материальных затрат, себестоимости и товарной продукции на общее изменение материалоемкости.
	Показатели
	Предшествующий период
	Отчетный период

	Объем товарной продукции, тыс. руб.
	10160
	11990

	Себестоимость продукции, тыс. руб.
	7680
	7990

	В том числе прямые материальные затраты, тыс. руб.
	6950
	7020

	Удельный вес материальных затрат в себестоимости, к-т
	
	

	Материалоемкость, руб./руб.
	
	



7 семестр

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-2.1)

1. Если структура деятельности организации неизменна, то при выполнении анализа текущих затрат следует использовать:
a) Смету затрат на производство
b) Себестоимость товарной продукции
c) Себестоимость сравнимой товарной продукции
d) Затраты на рубль товарной продукции 

2. К показателям, характеризующим относительные финансовые результаты, относят:
a) Рентабельность продаж
b) Объем продаж
c) Бухгалтерскую прибыль 

3. При выполнении факторного анализа прибыли от продаж следует учитывать изменение 
a) Амортизации основных фондов
b) Длительности производственного цикла
c) Себестоимости продукции
d) Потребительской стоимости 

4. Бухгалтерская прибыль отличается от прибыли от продаж на сумму 
a) Операционных доходов и расходов. 
b) Внереализационных доходов.
c) Управленческих расходов.

5.Указать последовательность учета факторов при анализе материалоемкости
a) изменение норм расхода
b) изменение цен на материалы
c) замена материалов

6. При использовании рейтингового анализа для оценки финансового состояния корпораций
a) [bookmark: _Hlk71921797]учитываются данные прибыльных субъектов
b) применяются показатели рентабельности
c) учитываются данные как прибыльных, так и убыточных субъектов
d) учитываются показатели оценки деловой активности субъектов

7. Методика рейтингового анализа финансового состояния предприятия-эмитента включает
a) упорядочивание предприятий в порядке возрастания рейтинговой оценки
b) упорядочивание предприятий в порядке убывания рейтинговой оценки

8. Анализ технической оснащенности и методов управления является одним из
направлений
a) анализа уровня техники и технологии
b) анализа уровня управления
c) уровня организации производства

9. Интегральная оценка экономической динамики хозяйствующего субъекта может быть основана на
a) использовании метода нормативной системы значений показателей
b) формировании эталонной динамики состояния субъекта
c) определении рангов показателей
d) определении меры влияния частных индексов на индексы обобщающих показателей

10. Метод нормативной системы значений показателей может применяться для
a) [bookmark: _Hlk71920828]анализа изменения ситуации в корпорации по сравнению с планом.
b) анализа изменения ситуации в корпорации по сравнению бюджетом.
c) [bookmark: _Hlk71920890]определения относительных показателей, исчисляемых по данным инансового и управленческого учета.
d) определения абсолютных показателей, исчисляемых по данным финансового и управленческого учета.
e) [bookmark: _Hlk71920751]группировки корпораций в отраслевом разрезе.
f) для группировки корпораций в региональном разрезе.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-2.2)

1. Для принятия любого решения, связанного с увеличением стоимости основных средств, необходимо соблюдать условие, согласно которому:
1. Рост объема выпуска продукции должен опережать рост численности персонала предприятия;
1. Рост фондовооруженности должен опережать рост производительности труда;
1. Рост производительности труда должен опережать рост фондовооруженности;
1. Рост численности персонала предприятия должен опережать рост объема выпуска продукции.
2. Для устранения морального износа средств труда, как правило, осуществляется:
1. Формирование резервного фонда из прибыли;
1. Увеличение добавочного капитала;
1. Модернизация и реконструкция основных средств;
1. Амортизационный процесс;
1. Капитальный ремонт основных средств.
3. Амортизация − это процесс, связанный с:
1. Устранением физического износа средств труда в результате осуществления капитального ремонта основных средств;
1. Устранением морального износа средств труда в результате осуществления модернизации и реконструкции основных средств;
1. Регулированием текущих затрат предприятия в целях сокращения размера налоговых выплат;
1. Оценкой реального износа средств труда, необходимой для определения рыночной стоимости основных средств;
1. Возмещением износа средств труда в результате постепенного возврата денежных средств, вложенных в амортизируемое имущество, путем включения части их стоимости в текущие затраты.
4. Какие из перечисленных факторов оказывают влияние на величину амортизационных отчислений при использовании способа уменьшаемого остатка?
1. Полная стоимость амортизируемого имущества;
1. Остаточная стоимость амортизируемого имущества;
1. Срок полезного использования объекта амортизируемого имущества;
1. Период эксплуатации объекта амортизируемого имущества;
1. Вышеперечисленные только в 2 и 3;
1. Вышеперечисленные только в 2 и 4.

5. Что является главной целью анализа использования трудовых ресурсов предприятия?
1. Достижение рациональной структуры промышленно-производственного персонала предприятия, а также проведение гибкой кадровой политики;
1. Создание условий для мотивации труда работников предприятия, стимулирование их деятельности и организация эффективной системы поощрений и трудовой ответственности за результаты труда;
1. Обеспечение предприятия необходимыми трудовыми ресурсами и создание условий для их эффективного использования, а также своевременное определение и устранение причин снижения производительности труда и выявление резервов ее повышения;
1. Повышение социальной обеспеченности трудового коллектива, предоставление необходимых социальных гарантий и льгот для работников предприятия и членов их семей.
6. Промышленно-производственный персонал − это работники:
1. Находящиеся в штате предприятия, но не связанные с производственным процессом;
1. Непосредственно занятые созданием материальных ценностей или оказывающие производственные и транспортные услуги;
1. Связанные с основной деятельностью предприятия, то есть непосредственно участвующие в производственном процессе или обслуживающие его;
1. Осуществляющие финансово-расчетные, снабженческо-сбытовые и другие функции;
1. Осуществляющие организацию производственного процесса и руководящие им;
1. Принятые на постоянную, сезонную или временную работу сроком на один день и более.
7. Списочное число работников − это все работники:
1. Находящиеся в штате предприятия, но не связанные с производственным процессом;
1. Непосредственно занятые созданием материальных ценностей или оказывающие производственные и транспортные услуги;
1. Связанные с основной деятельностью предприятия, то есть непосредственно участвующие в производственном процессе или обслуживающие его;
1. Осуществляющие финансово-расчетные, снабженческо-сбытовые и другие функции;
1. Осуществляющие организацию производственного процесса и руководящие им;
1. Принятые на постоянную, сезонную или временную работу сроком на один день и более.
8. Внутренний оборот предусматривает изменение численности работников предприятия в результате:
1. Поступление на предприятие;
1. Выбытие с предприятия по собственному желанию;
1. Увольнения за прогулы и другие нарушения трудовой дисциплины;
1. Перемещения из одной категории персонала в другую;
1. Вышеперечисленное только в 1 и 2;
1. Вышеперечисленное только в 1, 2 и 3.
9. Отношение между численностью работников соответствующей группы по категориям, возрастному составу, стажу работы или образованию и общей численностью персонала предприятия позволяет определить:
1. Структуру персонала предприятия;
1. Коэффициент оборота по приему;
1. Коэффициент оборота по выбытию;
1. Динамику персонала предприятия;
1. Коэффициент текучести кадров;
1. Коэффициент постоянства кадров.
10. Под отработанным человеко-часом понимается:
1. Час фактической работы рабочего;
1. Часовой простой по вене рабочего;
1. Часовой простой не по вене рабочего;
1. Час, который рабочий использовал для выполнения своих трудовых обязанностей хотя бы частично;
1. Вышеперечисленное только в 1 и 4;
1. Вышеперечисленное только в 1, 3 и 4.


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-2.3)

1. Выполнить план по структуре − значит:
1. Выпустить различных видов продукции ровно столько, сколько было предусмотрено планом;
1. Выпустить различных видов продукции не меньше плановых значений;
1. Сохранить в фактическом объеме производства продукции запланированные соотношения отдельных ее видов;
1. Общий объем производства продукции должен превышать плановый;
1. Общий объем производства продукции должен быть равен плановому.
1. Качество продукции − это понятие, которое характеризует:
1. Конкурентоспособность продукции;
1. Параметрические, эксплуатационные, потребительские, технологические, дизайнерские свойства изделия, уровень его стандартизации и унификации, надежность и долговечность;
1. Возможность продукции найти своего потребителя на рынке;
1. Уровень конкурентоспособности предприятия, технологическую и техническую оснащенность производства, а также уровень квалификации работников.
1. Косвенные показатели качества продукции характеризуют:
1. Качество всей произведенной продукции независимо от ее вида и назначения;
1. Одно из свойств произведенной продукции;
1. Размер штрафов и рекламаций покупателей за некачественную продукцию, объем и удельный вес забракованной продукции;
1. Вышеперечисленное только в 1 и 2;
1. Вышеперечисленное только в 1 и 3;
1. Все вышеперечисленное.
1. К какой группе показателей качества относится надежность продукции?
1. Обобщающим;
1. Индивидуальным;
1. Частным;
1. Косвенным.
1. К каким показателям относится коэффициент ритмичности?
1. Прямым;
2. Общим;
3. Частным;
4. Косвенным;
5. Индивидуальным.
1. Коэффициент аритмичности характеризует:
1. Процент производства продукции в сроки, установленные планом-графиком;
2. Процент отклонения производства продукции от объемов, установленных планом-графиком;
3. Отклонение производства продукции от объемов, установленных планом-графиком;
4. Превышение штрафов за недопоставку и несвоевременную отгрузку продукции от запланированных размеров;
5. Наличие сверхплановых остатков незавершенного производства и готовой продукции на складах.
1. Под производственной мощностью предприятия понимается:
1. Максимально возможный выпуск продукции при реально существующем объеме производственных ресурсов и достигнутом уровне техники, технологии и организации производства;
2. Оптимальный выпуск продукции при рациональном использовании производственных мощностей;
3. Выпуск продукции, достигнутый предприятием за предыдущие периоды времени;
4. Выпуск продукции, который предприятие может реализовать при сложившемся соотношении спроса и предложения на рынке товаров и услуг;
5. Потребность в продукции предприятия в соответствии с емкостью, долей, конъюнктурой и конкуренцией на рынках сбыта.
1. Коэффициент использования производственной мощности определяется как:
1. Отношение валовой прибыли от реализации продукции к средней производственной мощности;
2. Отношение чистой прибыли от реализации продукции к средней производственной мощности;
3. Отношение объема производства продукции к средней производственной мощности;
4. Отношение объема реализации продукции к средней производственной мощности.
1. При использовании экстенсивного подхода для удовлетворения потребности предприятия в материальных ресурсах:
1. Приобретается необходимое количество сырья и материалов;
2. Более экономно используются имеющиеся запасы сырья и материалов в процессе производства продукции;
3. Имеющиеся в наличие объемы сырья и материалов определяют объем производства продукции;
4. Применяются подходы указанные в 1 и 2;
5. Применяются подходы указанные в 1 и 3;
6. Применяются подходы указанные в 2 и 3.
1. Какие из перечисленных показателей относятся к обобщающим?
1. Материалоотдача;
1. Коэффициент использования материала;
1. Удельная материалоемкость;
1. Коэффициент опережения;
1. Из вышеперечисленных только 1 и 2;
1. Из вышеперечисленных только 1 и 4.


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-12 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-12.1)

1. К труднореализуемым активам отнесится:
a) продукция, пользующаяся спросом
b) залежалые запасы материалов
c) незавершенное производство
d) сомнительная дебиторская задолженность
a) запасные части

2. Методика рейтингового анализа должна быть основана на использовании
a) таксонометрического метода
b) приема цепных подстановок
c) балансового метода
d) ФСА
e) метода суммы мест

3.Больший риск имеют
a) специфические активы.
b) многоцелевые активы.

4. Структурные сдвиги в составе продукции возможны
a) при невыполнении плана по объему продукции
b) при перевыполнении плана по объему продукции
c) при невыполнении плана по ассортименту
d) при выполнении плана по ассортименту

5. Выполнение плана по ассортименту определяется как
a) отношение планового объема продукции к фактическому объему
b) отношение фактического объема продукции в пределах плана к плановому объему
c) отношение фактического объема продукции в пределах плана к фактическому объему
d) отношение фактического объема продукции к плановому объему

6. Под ритмичностью понимается
a) производство продукции или полуфабрикатов в соответствии с планом-графиком
b) равномерность выпуска продукции
c) выпуск одинаковых объемов продукции за одинаковые промежутки времени

7. Оценку конкурентных качеств продукции осуществляют на основе
a) соизмерения стоимостных и потребительских свойств изделий
b) сопоставления анализируемого изделия по потребительским предпочтениям с изделиями конкурентов
c) определения рентабельности изделия
d) определения выполнения плана по ассортименту продукции
e) оценки уровня ритмичности
f)  выполнения плана поставок
g) определения вклада подразделений предприятия в выполнение плана поставок	

8. В качестве обобщающих показателей, характеризующих комплексное использование ресурсов, используют
a) прибыль
b) коэффициенты экстенсивного и интенсивного использования оборудования
c) показатели материалоемкости и материалоотдачи
d) объем продажи продукции
e) рентабельность производства

9. В основе расчета итогового показателя рейтинговой оценки лежит
a) [bookmark: _Hlk71922640]сравнение корпораций по каждому показателю финансового состояния с условной эталонной корпорацией	
b) определение значимости каждого оцениваемого показателя
c) определение последовательности корпораций с учетом достигнутых ими показателей
d) определение отраслевой принадлежности корпораций 

10. Эффективность технологии характеризуется с помощью  
a) показателя трудоемкости
b) коэффициента поточности	
c) показателя материалоемкости
d) технологической себестоимости продукции


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-12 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-12.2)

1. Выявить последовательность этапов экономического анализа (поставить номера)
a) систематизация информации
b) обобщение материалов
c) сбор информации
d) определение цели анализа	
2. Распределение отклонения по обобщающему показателю между частными факторами можно осуществить с помощью
a) приема группировок
b) балансового метода
c) индексного метода
d) приема разниц абсолютных величин
e) приема разниц процентов
f) приема сравнения
3. Выбор базы для сравнения и обеспечение сопоставимости показателей необходимо
	при применении
a) приема группировок
b) приема сравнения
c) графического метода
d) метода средних величин

4. Абсолютные приросты, темпы роста и прироста рассчитываются при использовании
a) приема сравнения
b) балансового метода
c) рядов динамики
d) метода экспертных оценок

5. Классификация анализа по аспектам исследования предполагает выделение
a) внутрипроизводственного анализа, анализа работы отдельных функциональных служб, анализа работы
b) предприятия в целом
c) предварительного анализа, оперативного анализа, итогового (последующего) анализа, перспективного
d) (прогнозного) анализа
e) внутрифирменного и межфирменного анализа
f) экономического анализа, финансового анализа, ФСА

6. По характеру принимаемых управленческих решений выделяют следующие виды
анализа хозяйственной деятельности корпорации
a) предварительный, оперативный, итоговый (последующий), перспективный (прогнозный) анализ
b) комплексный и тематический
c) ежедневный (оперативный), декадный (недельный), анализ работы по итогам за месяц, квартальный, годовой

7. Планирование аналитической работы корпорации заключается в определении
a) темы анализа
b) объектов анализа
c) направлений использования результатов анализа
d) цели анализа
e) базы для сравнения результатов анализа

8. Комплексный экономический анализ включает
a) анализ себестоимости продукции
b) анализ финансового состояния предприятия
c) анализ организационно-технического уровня
d) определение меры влияния частных факторов на обобщающие показатели хозяйственной деятельности

9. К интенсивным факторам относятся
a) процент выполнения плана
b) индекс роста экономического показателя
c) средняя выработка одного работающего
d) удельный вес рабочих в общей численности работающих
e) валовая продукция

10. Метод анализа хозяйственной деятельности корпорации это
a) хозяйственная деятельность 
b) диалектический подход к изучению хозяйственных процессов
c) выявление и измерение взаимосвязи между экономическими показателями

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-12 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-12.3)

[bookmark: _Hlk71912006]1.Определить меру влияния структуры продаж продукции и индивидуальной рентабельности изделий на изменение фактической рентабельности продаж по сравнению с плановой.

	Показатели
	План
	Фактически

	Себестоимость изделия "а", руб.
	230
	240

	Себестоимость изделия "б", руб.
	50
	50

	Цена изделия "а", руб.
	260
	270

	Цена изделия "б", руб.
	70
	68

	Количество изделий "а", тыс.шт.
	100
	110

	Количество изделий "б", тыс.шт.
	320
	300



2.Определить на сколько процентов изменится рентабельность продаж, если доля изделия "K" в общем объеме продаж составит 45% (цены и себестоимость изделий не меняются). 
	Себестоимость изделия "F", руб.
	
	235

	Себестоимость изделия "K", руб.
	
	48

	Цена изделия "F", руб.
	
	270

	Цена изделия "K", руб.
	
	68

	Количество изделий "F", тыс.шт.
	
	110

	Количество изделий "K", тыс.шт.
	
	300

	
3.Выполнить факторный анализ прибыли от продаж корпорации. 
	Показатели
	План
	План, пересчитанный на факт. структуру выпуска
	Фактически

	Объем продаж продукции, тыс.руб.
	915630
	920440
	913160

	Себестоимость проданной продукции, тыс.руб.
	710540
	714120
	715480

	Прибыль от продаж, тыс.руб.
	
	
	



4.Определить меру влияния рентабельности продаж, фондоотдачи и оборачиваемости материальных оборотных средств на изменение показателя общей рентабельности

	Показатели
	План
	Фактически

	Выручка от продажи продукции, тыс. руб.
	3409
	3428

	Бухгалтерская прибыль, тыс. руб.
	570
	680

	Средняя стоимость основных средств, тыс. руб.
	1930
	1990

	Средняя стоимость материальных оборотных средств, тыс. руб.
	1085
	1080



Плановые затраты на один рубль товарной продукции – 62 коп.
Плановые затраты на один рубль товарной продукции, пересчитанные на фактическую структуру и ассортимент продукции – 61 коп.
Фактические затраты на один рубль товарной продукции в плановых ценах – 64 коп.
Фактические затраты на один рубль товарной продукции в отчетных ценах – 63 коп.


3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

6 семестр

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-2.1)
1. Материальные затраты организации за два последовательных периода составили 12 и 16 млн. руб., а выручка от продажи продукции соответственно 50 и 54 млн. руб. Отдача от фонда оплаты труда в последний период: 
а) уменьшилась на 19 %; 
б) увеличилась на 44 %; 
в) увеличилась на 23,45 %; 
г) осталась без изменений. 

2. В отчетный период выручка от продаж составила 3000 тыс. руб., постоянные затраты  500 тыс. руб. переменные затраты  1800 тыс. руб., Порог рентабельности равен: 
а) 1750 тыс. руб.    
б) 1250 тыс.руб.    
в) 700 тыс. руб.   
г) 1400 тыс. руб.

3. В отчетном году натуральный объем продукции за год 8000 т. Сумма переменных затрат 56 млн. руб. Цена одной тонны продукции 12 тыс. руб. Рентабельность продаж 20%. Чему равен запас финансовой устойчивости?
а) 5000 тонн
б) 1400 тонн
в) 2667 тонн
г) 1600 тонн

4. Планируется увеличить объем продаж в натуральных единицах на 15%, цену реализации на 5%, а себестоимость всей продукции снизить на 2%, в результате этого доля себестоимости в выручке от продаж: 
а) увеличится на 23,2  %; 
б) увеличится на 7,1 %; 
в) снизится на 18,8  %; 
г) снизится на 14,8. 

5. Планируется увеличить объем продаж в натуральных единицах на 15%, цену реализации на 5%, а себестоимость всей продукции снизить на 2%, в результате этого доля себестоимости в выручке от продаж: 
а) увеличится на 23,2  %; 
б) увеличится на 7,1 %; 
в) снизится на 18,8  %; 
г) снизится на 14,8. 

6. Предприятие выпускает три вида продукции, общий объем которых возрос в отчетном периоде с 9 тыс.шт. до 10 тыс.шт. Цена реализации одного из них уменьшилась с 200 руб. до 150 руб., а удельный вес в общем объеме реализации увеличился с 40 % до 45 %. Определить, на сколько изменился выручка от продаж в результате изменения цен реализации.
a) увеличился на 225 тыс.руб.;
б) уменьшился на 22,5 млн.руб.;
в) уменьшился на 225 тыс.руб.
г) увеличится на 22,5 тыс.р.

7. Какие показатели численности используются для определения численности трудовых ресурсов предприятия за период?
1. Списочное число работников;
1. Среднесписочное число работников;
1. Явочное число работников;
1. Среднеявочное число работников;
1. Число фактически работавших;
1. Среднее число фактически работавших;
1. Из вышеперечисленных только 1, 3 и 5;
1. Из вышеперечисленных только 2, 4 и 6.
8. Для оценки соответствия квалификации рабочих сложности выполняемых работ сравниваются:
1. Средняя численность работников по плану, скорректированная на индекс объема производства продукции, и фактическая средняя численность работников;
1. Фактический уровень образования каждого работника занимаемой должности;
1. Средние стаж рабочих и разряды работ;
1. Средние тарифные разряды работ и рабочих;
1. Средние возраст рабочих и разряды работ.
9. Отношение между числом работников, принятых на предприятие в отчетном периоде, и среднесписочным числом работников позволяет определить:
1. Структуру персонала предприятия;
1. Коэффициент оборота по приему;
1. Коэффициент оборота по выбытию;
1. Динамику персонала предприятия;
1. Коэффициент текучести кадров;
1. Коэффициент постоянства кадров.
10. Экстенсивные показатели использования трудовых ресурсов позволяют оценить:
1. Затраты рабочего времени;
1. Результативность труда работников предприятия;
1. Вознаграждение труда работников предприятия;
1. Движение трудовых ресурсов предприятия;
1. Наличие трудовых ресурсов предприятия.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-2.2)
11. Человеко-день считается отработанным, когда рабочий:
1. Трудился в течение всего рабочего дня;
1. Трудился в течение некоторого времени;
1. Проработав положенное время, работал еще сверхурочно;
1. Находился в командировке по делам предприятия;
1. Простаивал целый день не по своей вине;
1. При вышеперечисленном только в 1, 2 и 3;
1. При вышеперечисленном только в 1, 2, 3 и 4;
1. При всем вышеперечисленном.
12. Явочный фонд рабочего времени представляет собой общую сумму человеко-дней:
1. Явок работников предприятия за отчетный период;
1. Явок и неявок работников предприятия за отчетный период, исключая человеко-дни очередных отпусков, а также праздники и выходные дни;
1. Явок и неявок работников предприятия за отчетный период, исключая праздники и выходные дни;
1. Явок и неявок работников предприятия за отчетный период, включая праздники и выходные дни;
1. Отработанных за отчетный период.
13. Удельный вес фактически работавших из числа состоявших в списке предприятия может быть увеличен в результате:
1. Сокращения внутрисменных простоев;
1. Сокращения неявок на работу по разным причинам;
1. Приема дополнительного количества работников;
1. Сокращения целодневных простоев;
1. Вышеперечисленного только в 1 и 4;
1. Вышеперечисленному только в 2 и 3.
14. Количество отработанных за смену часов работником предприятия может быть увеличено в результате:
1. Сокращения внутрисменных простоев;
1. Сокращения неявок на работу по разным причинам;
1. Приема дополнительного количества работников;
1. Сокращения целодневных простоев;
1. Вышеперечисленного только в 1 и 4;
1. Вышеперечисленному только в 2 и 3.
15. Увеличение доли рабочих в общей численности работников предприятия приводит к:
1. Повышению среднегодовой выработки работника предприятия;
1. Снижению среднегодовой выработки работника предприятия;
1. Повышению среднедневная выработка рабочего;
1. Снижению среднегодовая выработка рабочего;
1. Вышеперечисленному только в 1 и 3;
1. Вышеперечисленному только в 1 и 4.
16. Что из перечисленного относится к постоянной части фонда оплаты труда?
1. Зарплата рабочих по тарифным ставкам;
1. Зарплата рабочих по сдельным расценкам;
1. Премии за производственные результаты;
1. Материальная помощь;
1. Из вышеперечисленного только 1 и 2;
1. Из вышеперечисленного только 2 и 3;
1. Из вышеперечисленного только 1, 2 и 3.
17. Относительное отклонение для переменной части фонда оплаты труда рассчитывается как разность между:
1. Фактическим и плановым фондом оплаты труда;
1. Плановым и фактическим фондом оплаты труда;
1. Фактическим и плановым фондом оплаты труда, скорректированным на индекс объема производства продукции;
1. Фактическим и плановым фондом оплаты труда, скорректированным на индекс фактического фонда времени рабочих-повременщиков;
1. Фактическим и плановым фондом оплаты труда, скорректированным на индекс численности служащих предприятия.

18. Что является главной целью анализа затрат на производство и реализацию продукции?
1. Калькулирование себестоимости продукции, работ и услуг;
1. Эффективное управление затратами и финансовыми результатами деятельности предприятия;
1. Своевременное определение и устранение причин повышения уровня производственных затрат и выявление резервов их снижения;
1. Организация системы планирования, учета и контроля за текущими затратами предприятия.
19. Какие виды затрат различают в зависимости от характера их возникновения
1. Текущие;
1. Прямые;
1. Долгосрочные;
1. Косвенные;
1. Из вышеперечисленных только 1 и 2;
1. Из вышеперечисленных только 1 и 3;
1. Все из вышеперечисленных.
20. При какой группировке выделяют затраты на оплату труда?
1. По экономическим элементам;
1. По калькуляционным статьям;
1. По способу включения в себестоимость продукции;
1. По отношению к объему производства.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-2.3)

1.К абсолютным показателям финансовых результатов деятельности корпорации относят
a) Чистая прибыль.
b) Бухгалтерская прибыль.
c) Общая рентабельность.
d) Рентабельность продукции.
e) Рентабельность продаж.

2.Выделить экстенсивные факторы
a) материалоемкость продукции
b) фондоемкость
c) фондоотдача
d) стоимость основных средств
e) численность персонала
f) рентабельность капитала

3. При выполнении факторного анализа прибыли от продаж учитывается  изменение
a) Стоимости оборотных средств.
b) Структуры реализации продукции.
c) Амортизации основных средств.

4. Влияние всех перечисленных факторов: 1) объема продукции, 2) структуры и ассортимента продукции, 3) уровня затрат на отдельные изделия учитывают при выполнении анализа
a) Сметы затрат на производство
b) Себестоимости товарной продукции
c) Себестоимости сравнимой товарной продукции
d) Затрат на рубль товарной продукции

5 Для оценки возможностей банкротства корпорации следует использовать
a) Прием цепных подстановок.
b) Модель Таффлера.
c) Прием группировок.
d) Модель Альтмана.

6. При выполнении факторного анализа общей рентабельности учитывается изменение
a) Структуры реализации продукции.
b) Коэффициента оборачиваемости оборотных средств.
c) Себестоимости продукции.

7. Анализ интенсивности рыночной конкуренции осуществляется на основе данных о:
a) уровне рыночной концентрации корпораций;
b) производительности труда;
c) рентабельности корпораций.
d) качестве продукции конкурентов.

8.Определить уровень фондоемкости продукции возможно на основе результатов анализа структуры 
a) сметы затрат на производство
b) основных производственных фондов
c) персонала предприятия
d) товарной продукции
e) себестоимости товарной продукции

9.Смета затрат на производство определяется:
a) по статьям затрат
b) по экономическим элементам

10.При выполнении факторного анализа себестоимости товарной продукции следует учитывать изменение:
a) объема продукции
b) себестоимости отдельных видов изделий, работ, услуг
c) цен на продукцию
d) структуры и ассортимента продукции

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-12 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-12.1)

0. Предприниматель может получить ссуду в 1 млн. руб. на три года: вариант 1) либо на условиях ежемесячного начисления процентов из расчета 16% годовых; вариант 2) либо на условиях полугодового начисления процентов из расчета 18% годовых.  Возврат основной части долга  в конце 3-го года. Какой вариант более предпочтителен по критерию минимума уплаченных процентов? 

2. Планируется увеличить натуральный объем продаж в натуральных единицах на 15%, объем продаж на 17%, а себестоимость единицы продукции снизить на 2%, сделать вывод о достижении планового уровня  затрат в выручке 0,95 руб./руб.

3. Анализ хозяйственной деятельности − это наука, изучающая ...
1. Различные виды деятельности предприятия и их влияние на повышение эффективности его работы;
1. Обеспеченность производства материальными, трудовыми и финансовыми ресурсами и эффективность их использования;
1. Экономическую результативность деятельности предприятия на основе оценки конечных финансовых результатов и конкурентоспособности выпускаемой продукции;
1. Различные составляющие деятельности предприятия на основе  многообразия связей и зависимостей.

4. Объектом исследования анализа хозяйственной деятельности, исходя из его понятия, являются ...
1. Экономические результаты деятельности предприятия;
1. Экономическая деятельность отдельного субъекта хозяйствования;
1. Причинно-следственные связи экономических явлений и процессов;
1. Промышленные предприятия и финансовые институты.

5. Задачами анализа и диагностики финансово-хозяйственной деятельности предприятия являются:
1. Повышение  эффективности  работы  на  основе  системного  изучения всех видов деятельности и обобщения полученных результатов;
1. Исследование состава и свойств объекта, их сравнение с известными аналогами, базовыми характеристиками или нормативными величинами;
1. Установление основных факторов, вызвавших изменения в состоянии объекта, и учет их влияния;
1. Прогноз основных тенденций и разработка рекомендаций по принятию управленческих решений;
1. Из вышеперечисленных только 2, 3 и 4;
1. Все из вышеперечисленных.

6. Укажите, что из перечисленного характеризует внешний финансовый анализ?
1. Осуществляется непосредственно на предприятии;
1. Использует данные публичной финансовой и статистической отчетности;
1. Может  проводиться  хозяйствующими  субъектами,  банками,  финансовыми организациями, акционерами, инвесторами;
1. Обеспечивает руководство аналитической информацией, необходимой для принятия оперативных, краткосрочных и долгосрочных решений;
1. Из вышеперечисленного только 1 и 4;
1. Из вышеперечисленного только 2 и 3;
1. Все из вышеперечисленного.

7. Что из перечисленного предусматривает систематический анализ?
1. Сравнение деятельности нескольких предприятий  с целью сопоставимости результатов, выявления недостатков и резервов;
1. Выполнение с привлечением экспертов,  аудиторов,  отдельных  высококлассных специалистов по профилю работы предприятия;
1. Всестороннее исследование деятельности предприятия;
1. Постоянное  исследование  изменения  финансово-хозяйственного  состояния предприятия;
1. Изучение финансово-хозяйственного состояния предприятия на  основе показателей, изменяющихся во времени.

8. Под методикой анализа и диагностики деятельности предприятия понимают ...
1. Совокупность приемов (методов, способов)  исследования  изучаемого объекта;
1. Совокупность методологических советов и правил  исследования  экономики предприятия, определенным образом подчиненных достижению цели анализа;
3. Систему   показателей,   используемую  для  исследования  изучаемых объектов;
1. Совокупность советов по последовательности и периодичности проведения аналитических исследований;
1. Совокупность технических средств и программных продуктов, которые целесообразно использовать для аналитической обработки информации.

9. Какие из перечисленных методов относятся к стохастическим при их группировке по характеру взаимосвязи?
1. Цепных подстановок;
1. Индексный;
1. Арифметических разниц;
1. Дисперсионного анализа;
1. Вышеперечисленные только в 1 и 4;
1. Вышеперечисленные только в 2 и 4.

10. Что из перечисленного относится к внеучетным источникам аналитической информации?
1. Сметы;
1. Нормативные материалы;
1. Данные статистической отчетности;
1. Данные оперативного учета;
1. Техническая и технологическая документация;
1. Из вышеперечисленного только 1 и 5;
1. Ничего из вышеперечисленного.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-12 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-12.2)

11. Какое из перечисленных правил организации аналитической работы предусматривает создание типовых методик и инструкций, выходных форм и таблиц, стандартных программ и единых критериев оценки?
1. Четкое  распределение  обязанностей  по  проведению  анализа  между исполнителями;
1. Обеспечение экономичности и эффективности аналитического процесса;
1. Регламентация аналитической работы;
1. Унификация аналитической работы.

12. Доходами от обычных видов деятельности являются ...
1. Выручка от реализации продукции и товаров и поступления, связанные с выполнением работ и оказанием услуг;
1. Поступления,  связанные  с  предоставлением  за  плату  во  временное пользование активов;
1. Прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году;
1. Поступления от продажи основных средств и иных активов;
1. Из вышеперечисленного только 1 и 2;
1. Из вышеперечисленного только 1, 2 и 3;
1. Все из вышеперечисленного.

13. Поступления, связанные с выполнением работ и оказанием услуг, относятся к:
1. Доходам от обычных видов деятельности;
1. Операционным доходам;
1. Внереализационным доходам;
1. Чрезвычайным доходам.

14. Валовой доход представляет собой ...
1. Выручку за исключением НДС, акцизов, других косвенных налогов, а также переменных расходов, включаемых в производственную себестоимость реализованной продукции, работ и услуг;
1. Общую сумму выручки от реализации продукции, работ и услуг предприятия за рассматриваемый период;
1. Общую сумму выручки от реализации продукции, работ и услуг предприятия за рассматриваемый период за исключением суммы налогов, включаемых в цену продукции;
1. Прибыль от реализации продукции, работ и услуг, а также сальдо операционных, внереализационных и чрезвычайных доходов и расходов;
1. Разность между валовой прибылью предприятия и налогом на прибыль.

15. Для оценки условий налогообложения дохода от реализации продукции, работ и услуг определяется:
1. Соотношение размера конкретного вида дохода с размером совокупного дохода предприятия;
1. Отношение  размеров конкретного вида дохода или совокупного дохода предприятия за отчетный и базисный периоды;
1. Отношение  между  фактическим  и  плановым размерами конкретного вида дохода или совокупного дохода предприятия;
1. Соотношение между чистым и валовым доходами предприятия;
1. Соотношение между доходом от реализации и средним остатком активов предприятия.

16. Снижение физического объема реализации продукции приводит к:
1. Увеличению размера валового дохода от реализации;
1. Уменьшению размера валового дохода от реализации;
1. Увеличению размера чистого дохода от реализации;
1. Уменьшению размера чистого дохода от реализации;
1. Не влияет на размер как валового, так и чистого доходов от реализации;
1. Вышеперечисленному в 1 и 3;
1. Вышеперечисленному в 2 и 4.

17. Маржинальная прибыль представляет собой ...
1. Разность между чистой выручкой  и  переменными  расходами,  включаемыми в производственную себестоимость реализованной продукции, работ и услуг;
1. Разность между чистой выручкой, переменными и постоянными расходами;
1. Сумму прибыли от реализации продукции, работ и услуг, а также сальдо операционных, внереализационных и чрезвычайных доходов и расходов;
1. Результат корректировки прибыли для целей налогообложения;
1. Разность между валовой прибылью предприятия и налогом на прибыль;
Часть прибыли, которая полностью принадлежит предприятию и используется по его усмотрению

18. Разность между чистой выручкой и переменными расходами позволяет сформировать:
1. Маржинальную прибыль;
1. Прибыль от реализации продукции, работ и услуг;
1. Валовую прибыль;
1. Налогооблагаемую прибыль;
1. Чистую прибыль;
1. Прибыль, остающуюся в распоряжении предприятия.

19. Что из перечисленного приводит к тому, что налогооблагаемая прибыль становится меньше валовой прибыли?
1. Доходы от долевого  участия,  дивиденды,  проценты,  полученные  по акциям, облигациям и другим ценным бумагам;
1. Отчисления прибыли в резервный и другие аналогичные фонды;
1. Проценты по кредитам сверх ставки ЦБ РФ плюс три пункта к ней;
1. Амортизационные отчисления,  начисленные сверх величины,  подлежащей включению в себестоимость;
1. Из вышеперечисленного только 1 и 2;
1. Из вышеперечисленного только 1, 2 и 3;
1. Все вышеперечисленное.

20. Снижение физического объема реализации продукции приводит к:
1. Увеличению размера валового дохода от реализации;
2. Уменьшению размера валового дохода от реализации;
3. Увеличению размера чистого дохода от реализации;
4. Уменьшению размера чистого дохода от реализации;
5. Не влияет на размер как валового, так и чистого доходов от реализации;
6. Вышеперечисленному в 1 и 3;
7. Вышеперечисленному в 2 и 4.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-12 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-12.3)

1. Для оценки технического уровня средств производства следует использовать
a) данные о возрастном составе оборудования
b) коэффициенты обновления и выбытия
c) коэффициенты износа и годности
d) удельный вес прогрессивного оборудования в общем его количестве
e) данные анализа эффективности организации ремонта

2. Для каждого анализируемого предприятия значение ее рейтинговой оценки определяется по формуле:
a) Rj= [image: ]
b) Rj=[image: ]

3. При анализе материалоемкости продукции
a) сначала следует учитывать изменение отпускных цен на продукцию, а затем изменение цен на материалы
b) сначала следует учитывать изменение цен на материалы, а затем изменение отпускных цен на продукцию

4.Обобщающую оценку использования производственных ресурсов можно получить путем
a) определения суммарной относительной экономии всех ресурсов.
b) выполнения факторного анализа уровня рентабельности производства: 
c) выполнения факторного анализа уровня рентабельности продукции 
5. При использовании рейтингового анализа для оценки финансового состояния предприятий
a) учитываются данные прибыльных предприятий
b) применяются показатели рентабельности
c) учитываются данные как прибыльных, так и убыточных предприятий
d) учитываются показатели оценки деловой активности предприятия

6. К экстенсивным факторам относят
a) материалоемкость продукции
b) фондоемкость
c) фондоотдачу
d) стоимость основных производственных фондов
e) численность персонала
f) среднечасовую выработку
g) среднегодовую выработку работающего

7.При анализе количественного состава оборудования используют
a) коэффициенты экстенсивного и интенсивного оборудования
b) коэффициенты сменности
c) данные о группах оборудования, которое работает, находится в плановом ремонте и модернизации, является резервным, простаивает.
d) соотношение фактического и номинального фондов времени оборудования.

8. В качестве обобщающих показателей, характеризующих комплексное использование ресурсов, используют
a) прибыль
b) коэффициенты экстенсивного и интенсивного использования оборудования
c) показатели материалоемкости и материалоотдачи
d) объем реализации продукции
e) рентабельность производства

9. В основе расчета итогового показателя рейтинговой оценки лежит
a) сравнение предприятий по каждому показателю финансового состояния с условным эталонным предприятием
b) определение значимости каждого оцениваемого показателя
c) определение последовательности предприятий с учетом достигнутых ими показателей
d) определение отраслевой принадлежности предприятий

10. Методика рейтингового анализа финансового состояния предприятия-эмитента включает
a) упорядочивание предприятий в порядке возрастания рейтинговой оценки
b) упорядочивание предприятий в порядке убывания рейтинговой оценки

7 семестр

[bookmark: _Hlk71926766]Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-2.1)
1. Проведение R-анализа прибыли предприятия позволяет:
1. Выявить вклад каждого фактора в изменение прибыли в стоимостном выражении;
1. Оценить степень воздействия различных факторов на изменение прибыли;
1. Проанализировать разнообразные показатели рентабельности;
1. Определить динамику изменения прибыли;
1. Выявить структуру различных видов прибыли.
2. Под экономическим риском понимается вероятность ...
1. Возникновения финансовых потерь;
1. Возникновения убытков;
1. Неполучения доходов и прибыли;
1. Недополучения доходов и прибыли;
1. Вышеперечисленного только в 1 и 2;
1. Вышеперечисленного только в 3 и 4;
1. Всего вышеперечисленного.
3. Какое состояние предприятия считается безубыточным?
1. Хозяйственная деятельность не приносит убытков;
1. Хозяйственная деятельность не приносит ни прибыли, ни убытков;
1. Хозяйственная деятельность является рентабельной;
1. Предприятие является платежеспособным;
1. Дисконтированная стоимость финансовых вложений равна нулю;
1. Дисконтированная стоимость финансовых вложений больше нуля.
4. Объем производства продукции определяет объем продаж в условиях:
1. Ограниченного спроса и превышающих его производственных возможностей;
1. Ограниченных производственных возможностей и неограниченного спроса;
1. Ограниченных производственных возможностей и спроса;
1. Неограниченных производственных возможностей и спроса.
5. Работы промышленного характера представляют собой:
1. Результаты деятельности предприятия, связанные с созданием новых материальных ценностей в целях их реализации и использования в собственном производстве;
1. Конечный результат основной деятельности предприятия, направленный на удовлетворение общественных потребностей и получения прибыли;
1. Прямой и полезный результат основной деятельности предприятия, представленный в форме продукта и работ промышленного характера;
1. Результаты деятельности предприятия, несвязанные с созданием новых материальных ценностей, а направленные на восстановление или увеличение потребительной стоимости материальных ценностей, созданных на других предприятиях.
6. По степени готовности продукция промышленного предприятия разделяется на:
1. Готовые изделия, полуфабрикаты и незавершенное производство;
1. Годная продукция и брак;
1. Полезный продукт и отходы;
1. Готовые изделия и работы промышленного характера;
1. Валовая, товарная и реализованная продукции.
7. Товарная продукция - это ...
1. Стоимость отгруженной или оплаченной покупателями продукции в отчетном периоде;
1. Общий результат деятельности предприятия за отчетный период, представляющий собой стоимость предназначенных для реализации готовых изделий, полуфабрикатов и работ промышленного характера, а также изменения остатков полуфабрикатов и незавершенного производства;
1. Стоимость всего объема продукции, произведенной всеми промышленно-производственными цехами предприятия за отчетный период;
1. Конечный результат деятельности предприятия за отчетный период, представляющий собой стоимость предназначенных для реализации готовых изделий, полуфабрикатов и работ промышленного характера;
1. Конечный результат деятельности предприятия за отчетный период, представляющий собой стоимость предназначенных для реализации готовых изделий и полуфабрикатов.
8. Реализованная продукция при использовании метода начисления может быть определена путем исключения из товарной продукции:
1. Изменения остатков полуфабрикатов за отчетный период;
1. Изменения остатков незавершенного производства за отчетный период;
1. Изменения остатков полуфабрикатов и незавершенного производства за отчетный период;
1. Изменения остатков готовой продукции на складе предприятия за отчетный период;
1. Изменения остатков продукции отгруженной, но неоплаченной за отчетный период.
9. Повышение обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами приводит к:
1. Увеличению валовой продукции;
1. Уменьшению валовой продукции;
1. Увеличению товарной продукции;
1. Уменьшению реализованной продукции;
1. Вышеперечисленному в 1 и 3;
1. Вышеперечисленному в 2 и 4;
1. Вышеперечисленному в 1, 3 и 4.
10. Для оценки выполнения плана по производству продукции определяется:
1. Соотношение объема производства конкретного вида продукции с общим объемом производства продукции;
1. Отношение между отчетным и базисным объемом производства продукции;
1. Отношение между фактическим и плановым объемом производства продукции;
1. Соотношение между товарной и валовой продукцией;
1. Соотношение между реализованной и товарной продукцией.
11. Показатель выполнения плана по ассортименту может принимать значения:
1. Большие единице;
1. Равные единице;
1. Меньшие единице;
1. Из вышеперечисленных только 1 и 2;
1. Из вышеперечисленных только 2 и 3;
1. Все вышеперечисленные.
12. Обобщающие показатели качества продукции характеризуют:
1. Качество всей произведенной продукции независимо от ее вида и назначения;
1. Одно из свойств произведенной продукции;
1. Размер штрафов и рекламаций покупателей за некачественную продукцию, объем и удельный вес забракованной продукции;
1. Вышеперечисленное только в 1 и 2;
1. Вышеперечисленное только в 1 и 3;
1. Все вышеперечисленное.
13. Что является главной целью анализа использования материальных ресурсов предприятия и состояния их запасов?
1. Достижение рационального объема материальных ресурсов предприятия, а также проведение эффективной снабженческой политики;
1. Создание условий для снижения потерь при хранении сырья и материалов на складе и их непроизводственного использования в процессе хозяйственной деятельности предприятия;
1. Обеспечение предприятия необходимыми материальными ресурсами и поддержание на требуемом уровне состояния их запасов, а также определение и устранение причин снижения эффективности использования материальных ресурсов и выявление резервов ее повышения;
1. Определение оптимального размера и сроков поставки материальных ресурсов на предприятия, а также эффективная организация логистических процессов.
14. Под материальными ресурсами предприятия понимаются:
1. Средств производства, которые принимают участие в производственном процессе предприятия и переносят свою стоимость на готовый продукт;
1. Предметы труда, которые используются в производственном процессе в течение короткого периода времени и целиком переносят свою стоимость на готовый продукт;
1. Средства труда, которые не меняют своей натурально-вещественной формы в течение длительного периода времени и переносят свою стоимость на готовый продукт по частям.
15. Ритмичность поставок материальных ресурсов представляет собой:
1. Своевременное выполнение плана поставок за отчетный период;
1. Полное исключение или соблюдение установленных норм потерь при хранении сырья и материалов на складе;
1. Равномерное пополнение их складских запасов в соответствии с графиком в объеме и ассортименте, предусмотренных планом;
1. Поддержание показателей использования материальных ресурсов предприятия на уровне плановых значений.
16. Удельная материалоемкость определяется как отношение:
1. Объема выпущенной продукции в стоимостном выражении к сумме материальных затрат;
1. Суммы материальных затрат к объему выпущенной продукции в стоимостном выражении;
1. Темпа роста объема выпущенной продукции в стоимостном выражении к темпу роста материальных затрат;
1. Фактического расхода материального ресурса при производстве продукции к нормативному;
1. Расхода материальных ресурсов к объему производства продукции.
17. При использовании интенсивного подхода для удовлетворения потребности предприятия в материальных ресурсах:
1. Приобретается необходимое количество сырья и материалов;
1. Более экономно используются имеющиеся запасы сырья и материалов в процессе производства продукции;
1. Имеющиеся в наличие объемы сырья и материалов определяют объем производства продукции;
1. Применяются подходы указанные в 1 и 2;
1. Применяются подходы указанные в 1 и 3;
1. Применяются подходы указанные в 2 и 3.
18. Согласно общероссийскому классификатору основных фондов осуществляется группировка основных средств:
1. В зависимости от участия средств труда в процессе производства;
1. По натурально-вещественному составу;
1. По степени воздействия на формы и свойства предметов труда;
1. По сроку полезного использования;
1. Из вышеперечисленных только 1 и 2;
1. Все вышеперечисленные.
19. Удельная материалоемкость определяется как отношение:
1. Объема выпущенной продукции в стоимостном выражении к сумме материальных затрат;
2. Суммы материальных затрат к объему выпущенной продукции в стоимостном выражении;
3. Темпа роста объема выпущенной продукции в стоимостном выражении к темпу роста материальных затрат;
4. Фактического расхода материального ресурса при производстве продукции к нормативному;
5. Расхода материальных ресурсов к объему производства продукции.
20. При использовании интенсивного подхода для удовлетворения потребности предприятия в материальных ресурсах:
1. Приобретается необходимое количество сырья и материалов;
2. Более экономно используются имеющиеся запасы сырья и материалов в процессе производства продукции;
3. Имеющиеся в наличие объемы сырья и материалов определяют объем производства продукции;
4. Применяются подходы указанные в 1 и 2;
5. Применяются подходы указанные в 1 и 3;
6. Применяются подходы указанные в 2 и 3.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-2.2)

1. Чему будет равна годовая стоимость оформления заказа, если затраты по оформлению одного заказа 1500 руб., годовой объем реализации товара 6400 ед., а объем заказа равен 2000ед.?
а)	3500 руб.;
б)	4800 руб.;
в)	6200 руб.

2. Текущие активы организации на конец отчетного периода составляли 34 млн. руб., краткосрочные обязательства – 26 млн.руб. Если планируется сохранить сумму текущих активов на достигнутом уровне, а коэффициент ликвидности увеличить до 2, то сумма обязательств в следующем году:
а) уменьшится на 13 млн. руб.
б) уменьшится на 9 млн. руб.
в) увеличиться на 9 млн. руб.
а) увеличится на 13 млн. руб.

3. В отчетном году натуральный объем продукции за год 8000 т. Сумма переменных затрат 56 млн. руб. Цена одной тонны продукции 12 тыс. руб. Рентабельность продаж 20%. Чему равен запас финансовой устойчивости?
а) 5000 тонн
б) 1400 тонн
в) 2667 тонн
г) 1600 тонн

4. Планируется увеличить объем продаж в натуральных единицах на 15%, цену реализации на 5%, а себестоимость всей продукции снизить на 2%, в результате этого доля себестоимости в выручке от продаж: 
а) увеличится на 23,2  %; 
б) увеличится на 7,1 %; 
в) снизится на 18,8  %; 
г) снизится на 14,8. 

5. Планируется увеличить объем продаж в натуральных единицах на 15%, цену реализации на 5%, а себестоимость всей продукции снизить на 2%, в результате этого доля себестоимости в выручке от продаж: 
а) увеличится на 23,2  %; 
б) увеличится на 7,1 %; 
в) снизится на 18,8  %; 
г) снизится на 14,8. 

6. Предприятие выпускает три вида продукции, общий объем которых возрос в отчетном периоде с 9 тыс.шт. до 10 тыс.шт. Цена реализации одного из них уменьшилась с 200 руб. до 150 руб., а удельный вес в общем объеме реализации увеличился с 40 % до 45 %. Определить, на сколько изменился выручка от продаж в результате изменения цен реализации.
a) увеличился на 225 тыс.руб.;
б) уменьшился на 22,5 млн.руб.;
в) уменьшился на 225 тыс.руб.
г) увеличится на 22,5 тыс.р.
7. Какие показатели численности используются для определения численности трудовых ресурсов предприятия за период?
1. Списочное число работников;
2. Среднесписочное число работников;
3. Явочное число работников;
4. Среднеявочное число работников;
5. Число фактически работавших;
6. Среднее число фактически работавших;
7. Из вышеперечисленных только 1, 3 и 5;
8. Из вышеперечисленных только 2, 4 и 6.
8. Для оценки соответствия квалификации рабочих сложности выполняемых работ сравниваются:
1. Средняя численность работников по плану, скорректированная на индекс объема производства продукции, и фактическая средняя численность работников;
2. Фактический уровень образования каждого работника занимаемой должности;
3. Средние стаж рабочих и разряды работ;
4. Средние тарифные разряды работ и рабочих;
5. Средние возраст рабочих и разряды работ.
9. Отношение между числом работников, принятых на предприятие в отчетном периоде, и среднесписочным числом работников позволяет определить:
1. Структуру персонала предприятия;
2. Коэффициент оборота по приему;
3. Коэффициент оборота по выбытию;
4. Динамику персонала предприятия;
5. Коэффициент текучести кадров;
6. Коэффициент постоянства кадров.
10. Экстенсивные показатели использования трудовых ресурсов позволяют оценить:
1. Затраты рабочего времени;
2. Результативность труда работников предприятия;
3. Вознаграждение труда работников предприятия;
4. Движение трудовых ресурсов предприятия;
5. Наличие трудовых ресурсов предприятия.
11. Человеко-день считается отработанным, когда рабочий:
1. Трудился в течение всего рабочего дня;
2. Трудился в течение некоторого времени;
3. Проработав положенное время, работал еще сверхурочно;
4. Находился в командировке по делам предприятия;
5. Простаивал целый день не по своей вине;
6. При вышеперечисленном только в 1, 2 и 3;
7. При вышеперечисленном только в 1, 2, 3 и 4;
8. При всем вышеперечисленном.
12. Явочный фонд рабочего времени представляет собой общую сумму человеко-дней:
1. Явок работников предприятия за отчетный период;
2. Явок и неявок работников предприятия за отчетный период, исключая человеко-дни очередных отпусков, а также праздники и выходные дни;
3. Явок и неявок работников предприятия за отчетный период, исключая праздники и выходные дни;
4. Явок и неявок работников предприятия за отчетный период, включая праздники и выходные дни;
5. Отработанных за отчетный период.
13. Удельный вес фактически работавших из числа состоявших в списке предприятия может быть увеличен в результате:
1. Сокращения внутрисменных простоев;
2. Сокращения неявок на работу по разным причинам;
3. Приема дополнительного количества работников;
4. Сокращения целодневных простоев;
5. Вышеперечисленного только в 1 и 4;
6. Вышеперечисленному только в 2 и 3.
14. Количество отработанных за смену часов работником предприятия может быть увеличено в результате:
1. Сокращения внутрисменных простоев;
2. Сокращения неявок на работу по разным причинам;
3. Приема дополнительного количества работников;
4. Сокращения целодневных простоев;
5. Вышеперечисленного только в 1 и 4;
6. Вышеперечисленному только в 2 и 3.
15. Увеличение доли рабочих в общей численности работников предприятия приводит к:
1. Повышению среднегодовой выработки работника предприятия;
2. Снижению среднегодовой выработки работника предприятия;
3. Повышению среднедневная выработка рабочего;
4. Снижению среднегодовая выработка рабочего;
5. Вышеперечисленному только в 1 и 3;
6. Вышеперечисленному только в 1 и 4.
16. Что из перечисленного относится к постоянной части фонда оплаты труда?
1. Зарплата рабочих по тарифным ставкам;
2. Зарплата рабочих по сдельным расценкам;
3. Премии за производственные результаты;
4. Материальная помощь;
5. Из вышеперечисленного только 1 и 2;
6. Из вышеперечисленного только 2 и 3;
7. Из вышеперечисленного только 1, 2 и 3.
17. Относительное отклонение для переменной части фонда оплаты труда рассчитывается как разность между:
1. Фактическим и плановым фондом оплаты труда;
2. Плановым и фактическим фондом оплаты труда;
3. Фактическим и плановым фондом оплаты труда, скорректированным на индекс объема производства продукции;
4. Фактическим и плановым фондом оплаты труда, скорректированным на индекс фактического фонда времени рабочих-повременщиков;
5. Фактическим и плановым фондом оплаты труда, скорректированным на индекс численности служащих предприятия.

18. Что является главной целью анализа затрат на производство и реализацию продукции?
1. Калькулирование себестоимости продукции, работ и услуг;
1. Эффективное управление затратами и финансовыми результатами деятельности предприятия;
1. Своевременное определение и устранение причин повышения уровня производственных затрат и выявление резервов их снижения;
1. Организация системы планирования, учета и контроля за текущими затратами предприятия.
19. Какие виды затрат различают в зависимости от характера их возникновения
1. Текущие;
2. Прямые;
3. Долгосрочные;
4. Косвенные;
5. Из вышеперечисленных только 1 и 2;
6. Из вышеперечисленных только 1 и 3;
7. Все из вышеперечисленных.
20. При какой группировке выделяют затраты на оплату труда?
1. По экономическим элементам;
2. По калькуляционным статьям;
3. По способу включения в себестоимость продукции;
4. По отношению к объему производства.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-2.3)

1. Предприятие выпускает три вида продукции. В отчетном периоде цена реализации одного из них увеличилась со 150 руб. до 200 руб., а физический объем реализации с 1000 шт. уменьшился до 800 шт. Определить, на сколько изменился валовой доход от реализации в результате изменения цен реализации продукции.
а) увеличился на 40 тыс.руб.;
б) увеличился на 50 тыс.руб.;
в) уменьшился на 40 тыс.руб.
г) уменьшился на 50 тыс.руб.

2. Средняя сумма активов в предыдущем году составила 90 тыс.руб., в отчетном - 100 тыс.руб. Выручка от продаж предыдущего года - 270 тыс.руб., отчетного - 360 тыс.руб. Определите сумму условного высвобождения (вовлечения) оборотных активов за счет ускорения (замедления) их оборачиваемости:
а) высвобождение 20 тыс.р.
б) высвобождение 15 тыс.р.
в) вовлечение 15 тыс.р.
г) вовлечение 20 тыс.р.

3. В отчетном году натуральный объем продукции за год 8000 т. Сумма переменных затрат 56 млн. руб. Цена одной тонны продукции 12 тыс. руб. Рентабельность продаж 20%. Чему равен запас финансовой устойчивости?
а) 5000 тонн
б) 1400 тонн
в) 2667 тонн
г) 1600 тонн

4. Планируется увеличить объем продаж в натуральных единицах на 15%, цену реализации на 5%, а себестоимость всей продукции снизить на 2%, в результате этого доля себестоимости в выручке от продаж: 
а) увеличится на 23,2  %; 
б) увеличится на 7,1 %; 
в) снизится на 18,8  %; 
г) снизится на 14,8. 

5. Планируется увеличить объем продаж в натуральных единицах на 15%, цену реализации на 5%, а себестоимость всей продукции снизить на 2%, в результате этого доля себестоимости в выручке от продаж: 
а) увеличится на 23,2  %; 
б) увеличится на 7,1 %; 
в) снизится на 18,8  %; 
г) снизится на 14,8. 

6. Предприятие выпускает три вида продукции, общий объем которых возрос в отчетном периоде с 9 тыс.шт. до 10 тыс.шт. Цена реализации одного из них уменьшилась с 200 руб. до 150 руб., а удельный вес в общем объеме реализации увеличился с 40 % до 45 %. Определить, на сколько изменился выручка от продаж в результате изменения цен реализации.
a) увеличился на 225 тыс.руб.;
б) уменьшился на 22,5 млн.руб.;
в) уменьшился на 225 тыс.руб.
г) увеличится на 22,5 тыс.р.

7.	Какие показатели численности используются для определения численности трудовых ресурсов предприятия за период?
1.	Списочное число работников;
2.	Среднесписочное число работников;
3.	Явочное число работников;
4.	Среднеявочное число работников;
5.	Число фактически работавших;
6.	Среднее число фактически работавших;
7.	Из вышеперечисленных только 1, 3 и 5;
8.	Из вышеперечисленных только 2, 4 и 6.

8.	Для оценки соответствия квалификации рабочих сложности выполняемых работ сравниваются:
1.	Средняя численность работников по плану, скорректированная на индекс объема производства продукции, и фактическая средняя численность работников;
2.	Фактический уровень образования каждого работника занимаемой должности;
3.	Средние стаж рабочих и разряды работ;
4.	Средние тарифные разряды работ и рабочих;
5.	Средние возраст рабочих и разряды работ.

9.	Отношение между числом работников, принятых на предприятие в отчетном периоде, и среднесписочным числом работников позволяет определить:
1.	Структуру персонала предприятия;
2.	Коэффициент оборота по приему;
3.	Коэффициент оборота по выбытию;
4.	Динамику персонала предприятия;
5.	Коэффициент текучести кадров;
6.	Коэффициент постоянства кадров.

10.	Экстенсивные показатели использования трудовых ресурсов позволяют оценить:
1.	Затраты рабочего времени;
2.	Результативность труда работников предприятия;
3.	Вознаграждение труда работников предприятия;
4.	Движение трудовых ресурсов предприятия;
5.	Наличие трудовых ресурсов предприятия.

11.	Человеко-день считается отработанным, когда рабочий:
1.	Трудился в течение всего рабочего дня;
2.	Трудился в течение некоторого времени;
3.	Проработав положенное время, работал еще сверхурочно;
4.	Находился в командировке по делам предприятия;
5.	Простаивал целый день не по своей вине;
6.	При вышеперечисленном только в 1, 2 и 3;
7.	При вышеперечисленном только в 1, 2, 3 и 4;
8.	При всем вышеперечисленном.

12.	Явочный фонд рабочего времени представляет собой общую сумму человеко-дней:
1.	Явок работников предприятия за отчетный период;
2.	Явок и неявок работников предприятия за отчетный период, исключая человеко-дни очередных отпусков, а также праздники и выходные дни;
3.	Явок и неявок работников предприятия за отчетный период, исключая праздники и выходные дни;
4.	Явок и неявок работников предприятия за отчетный период, включая праздники и выходные дни;
5.	Отработанных за отчетный период.

13.	Удельный вес фактически работавших из числа состоявших в списке предприятия может быть увеличен в результате:
1.	Сокращения внутрисменных простоев;
2.	Сокращения неявок на работу по разным причинам;
3.	Приема дополнительного количества работников;
4.	Сокращения целодневных простоев;
5.	Вышеперечисленного только в 1 и 4;
6.	Вышеперечисленному только в 2 и 3.

14.	Количество отработанных за смену часов работником предприятия может быть увеличено в результате:
1.	Сокращения внутрисменных простоев;
2.	Сокращения неявок на работу по разным причинам;
3.	Приема дополнительного количества работников;
4.	Сокращения целодневных простоев;
5.	Вышеперечисленного только в 1 и 4;
6.	Вышеперечисленному только в 2 и 3.

15.	Увеличение доли рабочих в общей численности работников предприятия приводит к:
1.	Повышению среднегодовой выработки работника предприятия;
2.	Снижению среднегодовой выработки работника предприятия;
3.	Повышению среднедневная выработка рабочего;
4.	Снижению среднегодовая выработка рабочего;
5.	Вышеперечисленному только в 1 и 3;
6.	Вышеперечисленному только в 1 и 4.

16.	Что из перечисленного относится к постоянной части фонда оплаты труда?
1.	Зарплата рабочих по тарифным ставкам;
2.	Зарплата рабочих по сдельным расценкам;
3.	Премии за производственные результаты;
4.	Материальная помощь;
5.	Из вышеперечисленного только 1 и 2;
6.	Из вышеперечисленного только 2 и 3;
7.	Из вышеперечисленного только 1, 2 и 3.

17.	Относительное отклонение для переменной части фонда оплаты труда рассчитывается как разность между:
1.	Фактическим и плановым фондом оплаты труда;
2.	Плановым и фактическим фондом оплаты труда;
3.	Фактическим и плановым фондом оплаты труда, скорректированным на индекс объема производства продукции;
4.	Фактическим и плановым фондом оплаты труда, скорректированным на индекс фактического фонда времени рабочих-повременщиков;
5.	Фактическим и плановым фондом оплаты труда, скорректированным на индекс численности служащих предприятия.

18.	Что является главной целью анализа затрат на производство и реализацию продукции?
1.	Калькулирование себестоимости продукции, работ и услуг;
2.	Эффективное управление затратами и финансовыми результатами деятельности предприятия;
3.	Своевременное определение и устранение причин повышения уровня производственных затрат и выявление резервов их снижения;
4.	Организация системы планирования, учета и контроля за текущими затратами предприятия.

19.	Какие виды затрат различают в зависимости от характера их возникновения
1.	Текущие;
2.	Прямые;
3.	Долгосрочные;
4.	Косвенные;
5.	Из вышеперечисленных только 1 и 2;
6.	Из вышеперечисленных только 1 и 3;
7.	Все из вышеперечисленных.

20.	При какой группировке выделяют затраты на оплату труда?
1.	По экономическим элементам;
2.	По калькуляционным статьям;
3.	По способу включения в себестоимость продукции;
4.	По отношению к объему производства.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-12 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-12.1)

1. Цена на продукцию организации выросла с 20 руб. до 25. Переменные затраты на единицу продукции сохранились на уровне 15 руб. Общий объем постоянных затрат – 600 руб. Как изменился объем безубыточного производства:
а) уменьшился на 25  шт.	
б) уменьшился на 30 шт.
в) уменьшился на 60 шт.
г) уменьшился на 100 шт.

2.Определить зону безопасности  (руб.) и запас финансовой прочности (%) предприятия при следующих данных: фактический объем реализации  1800 тыс. руб., постоянные затраты 225 тыс. руб., доля маржинального дохода 15% в выручке от продаж. 
а) 300 тыс. руб.;   16,67%
б) 225 тыс. руб.;   16,67%
в) 1500 тыс. руб.;    20%
г) 12000 тыс. руб.;  20%

3.Чему будет равен критический объем продаж, если цена реализации – 6 руб., а  переменные затраты на единицу – 4 руб., постоянные затраты за период  – 100 000 руб.:
 а) 50 000 ед.;
 б) 100 000 ед.;
 в) 80 000 ед.

4. Планируется увеличить объем продаж в натуральных единицах на 15%, цену реализации на 5%, а себестоимость всей продукции снизить на 2%, в результате этого доля себестоимости в выручке от продаж: 
а) увеличится на 23,2  %; 
б) увеличится на 7,1 %; 
в) снизится на 18,8  %; 
г) снизится на 14,8. 

5. Планируется увеличить объем продаж в натуральных единицах на 15%, цену реализации на 5%, а себестоимость всей продукции снизить на 2%, в результате этого доля себестоимости в выручке от продаж: 
а) увеличится на 23,2  %; 
б) увеличится на 7,1 %; 
в) снизится на 18,8  %; 
г) снизится на 14,8. 

6. Предприятие выпускает три вида продукции, общий объем которых возрос в отчетном периоде с 9 тыс.шт. до 10 тыс.шт. Цена реализации одного из них уменьшилась с 200 руб. до 150 руб., а удельный вес в общем объеме реализации увеличился с 40 % до 45 %. Определить, на сколько изменился выручка от продаж в результате изменения цен реализации.
a) увеличился на 225 тыс.руб.;
б) уменьшился на 22,5 млн.руб.;
в) уменьшился на 225 тыс.руб.
г) увеличится на 22,5 тыс.р.

7.	Какие показатели численности используются для определения численности трудовых ресурсов предприятия за период?
1.	Списочное число работников;
2.	Среднесписочное число работников;
3.	Явочное число работников;
4.	Среднеявочное число работников;
5.	Число фактически работавших;
6.	Среднее число фактически работавших;
7.	Из вышеперечисленных только 1, 3 и 5;
8.	Из вышеперечисленных только 2, 4 и 6.

8.	Для оценки соответствия квалификации рабочих сложности выполняемых работ сравниваются:
1.	Средняя численность работников по плану, скорректированная на индекс объема производства продукции, и фактическая средняя численность работников;
2.	Фактический уровень образования каждого работника занимаемой должности;
3.	Средние стаж рабочих и разряды работ;
4.	Средние тарифные разряды работ и рабочих;
5.	Средние возраст рабочих и разряды работ.

9.	Отношение между числом работников, принятых на предприятие в отчетном периоде, и среднесписочным числом работников позволяет определить:
1.	Структуру персонала предприятия;
2.	Коэффициент оборота по приему;
3.	Коэффициент оборота по выбытию;
4.	Динамику персонала предприятия;
5.	Коэффициент текучести кадров;
6.	Коэффициент постоянства кадров.

10.	Экстенсивные показатели использования трудовых ресурсов позволяют оценить:
1.	Затраты рабочего времени;
2.	Результативность труда работников предприятия;
3.	Вознаграждение труда работников предприятия;
4.	Движение трудовых ресурсов предприятия;
5.	Наличие трудовых ресурсов предприятия.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-12 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-12.2)


11.	Человеко-день считается отработанным, когда рабочий:
1.	Трудился в течение всего рабочего дня;
2.	Трудился в течение некоторого времени;
3.	Проработав положенное время, работал еще сверхурочно;
4.	Находился в командировке по делам предприятия;
5.	Простаивал целый день не по своей вине;
6.	При вышеперечисленном только в 1, 2 и 3;
7.	При вышеперечисленном только в 1, 2, 3 и 4;
8.	При всем вышеперечисленном.

12.	Явочный фонд рабочего времени представляет собой общую сумму человеко-дней:
1.	Явок работников предприятия за отчетный период;
2.	Явок и неявок работников предприятия за отчетный период, исключая человеко-дни очередных отпусков, а также праздники и выходные дни;
3.	Явок и неявок работников предприятия за отчетный период, исключая праздники и выходные дни;
4.	Явок и неявок работников предприятия за отчетный период, включая праздники и выходные дни;
5.	Отработанных за отчетный период.

13.	Удельный вес фактически работавших из числа состоявших в списке предприятия может быть увеличен в результате:
1.	Сокращения внутрисменных простоев;
2.	Сокращения неявок на работу по разным причинам;
3.	Приема дополнительного количества работников;
4.	Сокращения целодневных простоев;
5.	Вышеперечисленного только в 1 и 4;
6.	Вышеперечисленному только в 2 и 3.

14.	Количество отработанных за смену часов работником предприятия может быть увеличено в результате:
1.	Сокращения внутрисменных простоев;
2.	Сокращения неявок на работу по разным причинам;
3.	Приема дополнительного количества работников;
4.	Сокращения целодневных простоев;
5.	Вышеперечисленного только в 1 и 4;
6.	Вышеперечисленному только в 2 и 3.

15.	Увеличение доли рабочих в общей численности работников предприятия приводит к:
1.	Повышению среднегодовой выработки работника предприятия;
2.	Снижению среднегодовой выработки работника предприятия;
3.	Повышению среднедневная выработка рабочего;
4.	Снижению среднегодовая выработка рабочего;
5.	Вышеперечисленному только в 1 и 3;
6.	Вышеперечисленному только в 1 и 4.

16.	Что из перечисленного относится к постоянной части фонда оплаты труда?
1.	Зарплата рабочих по тарифным ставкам;
2.	Зарплата рабочих по сдельным расценкам;
3.	Премии за производственные результаты;
4.	Материальная помощь;
5.	Из вышеперечисленного только 1 и 2;
6.	Из вышеперечисленного только 2 и 3;
7.	Из вышеперечисленного только 1, 2 и 3.

17.	Относительное отклонение для переменной части фонда оплаты труда рассчитывается как разность между:
1.	Фактическим и плановым фондом оплаты труда;
2.	Плановым и фактическим фондом оплаты труда;
3.	Фактическим и плановым фондом оплаты труда, скорректированным на индекс объема производства продукции;
4.	Фактическим и плановым фондом оплаты труда, скорректированным на индекс фактического фонда времени рабочих-повременщиков;
5.	Фактическим и плановым фондом оплаты труда, скорректированным на индекс численности служащих предприятия.

18.	Что является главной целью анализа затрат на производство и реализацию продукции?
1.	Калькулирование себестоимости продукции, работ и услуг;
2.	Эффективное управление затратами и финансовыми результатами деятельности предприятия;
3.	Своевременное определение и устранение причин повышения уровня производственных затрат и выявление резервов их снижения;
4.	Организация системы планирования, учета и контроля за текущими затратами предприятия.

19.	Какие виды затрат различают в зависимости от характера их возникновения
1.	Текущие;
2.	Прямые;
3.	Долгосрочные;
4.	Косвенные;
5.	Из вышеперечисленных только 1 и 2;
6.	Из вышеперечисленных только 1 и 3;
7.	Все из вышеперечисленных.

20.	При какой группировке выделяют затраты на оплату труда?
1.	По экономическим элементам;
2.	По калькуляционным статьям;
3.	По способу включения в себестоимость продукции;
4.	По отношению к объему производства.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-12 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-12.3)

1. Определить на сколько процентов изменится рентабельность продаж, если рентабельность изделия «а» возрастет до 15%, рентабельность изделия "б" составит 25% при неизменном количестве реализованных изделий. 

	Себестоимость изделия "а", руб.
	230

	Себестоимость изделия "б", руб.
	48

	Цена изделия "а", руб.
	255

	Цена изделия "б", руб.
	70

	Количество изделий "а", тыс.шт.
	100

	Количество изделий "б", тыс.шт.
	320

	
2.Определить влияние изменения фондоотдачи до 1.6 руб./руб. на изменение показателя общей рентабельности.

	Показатели
	Тыс.руб.

	Выручка от продажи продукции
	1103

	Бухгалтерская прибыль
	190

	Средняя стоимость основных средств
	700

	Средняя стоимость материальных оборотных средств
	340



3.На сколько процентов изменится показатель рентабельности продаж, если на 5% сократить долю изделия «а» в общем объеме продажи продукции?

	Себестоимость изделия "а", руб.
	230

	Себестоимость изделия "б", руб.
	48

	Цена изделия "а", руб.
	250

	Цена изделия "б", руб.
	70

	Количество изделий "а", тыс.шт.
	100

	Количество изделий "б", тыс.шт.
	300

	
4.Определить меру влияния рентабельности продаж, фондоотдачи и оборачиваемости оборотных средств на изменение показателя общей рентабельности.

	Показатели
	План
	Фактически

	Выручка от продаж продукции, тыс. руб.
	1103
	1167

	Бухгалтерская прибыль, тыс. руб.
	190
	203

	Средняя стоимость основных средств, тыс. руб.
	700
	750

	Средняя стоимость материальных оборотных средств, тыс. руб.
	340
	330

	
5.Определить влияние частных факторов на выполнение плана по снижению себестоимости сравнимой товарной продукции.
                                                                                                          Тыс. руб.

	Фактический выпуск сравнимой товарной продукции:
	

	по среднегодовой себестоимости предшествующего года
	16230

	по плановой себестоимости отчетного года
	16310

	по фактической себестоимости отчетного года
	16233

	Планом предприятия было предусмотрено было предусмотрено выпустить сравнимой товарной продукции:
	

	исчисленной по себестоимости предшествующего года
	16011

	по плановой себестоимости

	16180



4. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения 
промежуточной аттестации обучающихся (защиты курсовой работы) 
по дисциплине (модулю)

7 семестр

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-2.1)

1. Относительное отклонение по численности персонала это
a) разница между фактической численности и плановой, скорректированной на коэффициент выполнения плана по объему продукции;
b) разница между плановой и фактической численностью;
c) разница между фактической и плановой численностью. 

2. Объем производства характеризуется с помощью показателя
a) товарной продукции
b) валовой продукции
c) чистой продукции
d) реализованной продукции
e) ассортимента продукции	

3. При анализе состава продукции необходимо обеспечить группировку продукции по
a) отраслевым сегментам
b) степени новизны 
c) фазам жизненного цикла
d) уровню рентабельности продукции
e) элементам производственного процесса	

4. Структурные сдвиги в составе продукции возможны
a) при невыполнении плана по объему продукции
b) при перевыполнении плана по объему продукции
c) при невыполнении плана по ассортименту
d) при выполнении плана по ассортименту

5. При анализе количественного состава оборудования используют
a) коэффициенты экстенсивного и интенсивного оборудования
b) коэффициенты сменности
c) данные о группах оборудования, которое работает, находится в плановом ремонте и модернизации, является резервным, простаивает
d) соотношение фактического и номинального фондов времени оборудования

6. Целью анализа использования трудовых ресурсов является
a) определение резервов экономии фонда заработной платы
b) изыскание резервов повышения производительности труда
c) определение резервов экономии численности персонала
d) характеристика движения персонала	

7. Анализ движения кадров осуществляется на основе
a) коэффициента текучести
b) оценки уровня ритмичности
c) коэффициента оборота по приему
d) коэффициента оборота по выбытию
e) анализа ассортимента продукции
f) определения относительной экономии численности персонала
g) определения относительного перерасхода численности персонала

8. Наиболее общим показателем, характеризующим уровень производительности труда в корпорации, является
a) среднедневная выработка работающего
b) среднедневная выработка рабочего
c) среднегодовая выработка работающего
d) среднечасовая выработка
e) среднегодовая выработка рабочего
f) среднеквартальная выработка работающего

9. При соблюдении обоснованной пропорции между темпами роста производительности труда и темпами роста средней заработной платы
a) коэффициент опережения меньше единицы
b) коэффициент опережения больше единицы
c) себестоимость товарной продукции растет
d) себестоимость товарной продукции снижается

10. При выявлении резервов снижения себестоимости изделий целесообразно применять
a) Балансовый метод
b) Ряды динамики
c) ФСА

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности 
компетенции ПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-2.2)

1. Общая характеристика динамики основных производственных фондов корпорации может быть определена на основе
a) коэффициентов обновления и выбытия
b) коэффициентов износа и годности

2. При выполнении факторного анализа прибыли от продаж
a) сначала определяется изменение цен на материалы, а затем – цен на готовую продукцию.
b) сначала определяется изменение цен на готовую продукцию, а затем – цен на материалы.
c) последовательность учета факторов не имеет значения.

3.Рентабельность производства определяется по формуле 
a) 
b) 
c) 
(П – прибыль; Q – выручка от продаж; Сосн – средняя стоимость основных средств; Соб  - средняя стоимость материальных производственных запасов; Ц – цена единицы продукции; S – себестоимость единицы продукции)

4.При выполнении факторного анализа рентабельности продаж учитывается изменение
a) Структуры реализации.
b) Цен.
c) Фондоотдачи.

5.При выполнении факторного анализа рентабельности изделия учитывается изменение
a) Структуры продаж.
b) Цены.
c) Трудоемкости изделия

6.При выполнении факторного анализа общей рентабельности учитывается изменение
a) Структуры продаж.
b) Коэффициента оборачиваемости оборотных средств.
c) Себестоимости продукции.

7.К абсолютным финансовым результатам деятельности корпорации относятся показатели
a) Чистая прибыль.
b) Рентабельность продукции. 
c) Убыток.

8.«Вертикальный анализ» – это….
a) анализ структуры показателей и их изменений 
b) анализ динамики показателей за два смежных периода
c) анализ динамики показателей за ряд периодов.

9.Финансовые и нефинансовые индикаторы учитываются при прогнозировании возможности банкротства на основе
a) модели Альтмана
b) модели Аргенти
c) модели Таффлера

10. Оборачиваемость оборотных средств зависит от
a) эффективности стратегии управления оборотными средствами
b) применяемой ценовой политики
c) структуры основных производственных фондов
d) длительности производственного цикла
e) относительных финансовых результатов 
f) используемой методики оценки товарно-материальных запасов

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности 
компетенции ПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-2.3)
1. Для принятия любого решения, связанного с увеличением стоимости основных средств, необходимо соблюдать условие, согласно которому:
1.Рост объема выпуска продукции должен опережать рост численности персонала предприятия;
2. Рост фондовооруженности должен опережать рост производительности труда;
3. Рост производительности труда должен опережать рост фондовооруженности;
4. Рост численности персонала предприятия должен опережать рост объема выпуска продукции.
2. Для устранения морального износа средств труда, как правило, осуществляется:
1.Формирование резервного фонда из прибыли;
2.Увеличение добавочного капитала;
3. Модернизация и реконструкция основных средств;
4. Амортизационный процесс;
5. Капитальный ремонт основных средств.
3. Амортизация − это процесс, связанный с:
1. Устранением физического износа средств труда в результате осуществления капитального ремонта основных средств;
2. Устранением морального износа средств труда в результате осуществления модернизации и реконструкции основных средств;
3. Регулированием текущих затрат предприятия в целях сокращения размера налоговых выплат;
4. Оценкой реального износа средств труда, необходимой для определения рыночной стоимости основных средств;
5. Возмещением износа средств труда в результате постепенного возврата денежных средств, вложенных в амортизируемое имущество, путем включения части их стоимости в текущие затраты.
4. Какие из перечисленных факторов оказывают влияние на величину амортизационных отчислений при использовании способа уменьшаемого остатка?
1.олная стоимость амортизируемого имущества;
2. Остаточная стоимость амортизируемого имущества;
3. Срок полезного использования объекта амортизируемого имущества;
4. Период эксплуатации объекта амортизируемого имущества;
5. Вышеперечисленные только в 2 и 3;
6. Вышеперечисленные только в 2 и 4.

5. Что является главной целью анализа использования трудовых ресурсов предприятия?
1. Достижение рациональной структуры промышленно-производствен-ного персонала предприятия, а также проведение гибкой кадровой политики;
2. Создание условий для мотивации труда работников предприятия, стимулирование их деятельности и организация эффективной системы поощрений и трудовой ответственности за результаты труда;
3. Обеспечение предприятия необходимыми трудовыми ресурсами и создание условий для их эффективного использования, а также своевременное определение и устранение причин снижения производительности труда и выявление резервов ее повышения;
4. Повышение социальной обеспеченности трудового коллектива, предоставление необходимых социальных гарантий и льгот для работников предприятия и членов их семей.
6. Промышленно-производственный персонал − это работники:
1. Находящиеся в штате предприятия, но не связанные с производственным процессом;
2. Непосредственно занятые созданием материальных ценностей или оказывающие производственные и транспортные услуги;
3. Связанные с основной деятельностью предприятия, то есть непосредственно участвующие в производственном процессе или обслуживающие его;
4. Осуществляющие финансово-расчетные, снабженческо-сбытовые и другие функции;
5. Осуществляющие организацию производственного процесса и руководящие им;
6. Принятые на постоянную, сезонную или временную работу сроком на один день и более.
7. Списочное число работников − это все работники:
1. Находящиеся в штате предприятия, но не связанные с производственным процессом;
2.Непосредственно занятые созданием материальных ценностей или оказывающие производственные и транспортные услуги;
3. Связанные с основной деятельностью предприятия, то есть непосредственно участвующие в производственном процессе или обслуживающие его;
4. Осуществляющие финансово-расчетные, снабженческо-сбытовые и другие функции;
5. Осуществляющие организацию производственного процесса и руководящие им;
6. Принятые на постоянную, сезонную или временную работу сроком на один день и более.
8. Внутренний оборот предусматривает изменение численности работников предприятия в результате:
1. Поступление на предприятие;
2.Выбытие с предприятия по собственному желанию;
3. Увольнения за прогулы и другие нарушения трудовой дисциплины;
4. Перемещения из одной категории персонала в другую;
5. Вышеперечисленное только в 1 и 2;
6. Вышеперечисленное только в 1, 2 и 3.
9. Отношение между численностью работников соответствующей группы по категориям, возрастному составу, стажу работы или образованию и общей численностью персонала предприятия позволяет определить:
1. Структуру персонала предприятия;
2. Коэффициент оборота по приему;
3. Коэффициент оборота по выбытию;
4. Динамику персонала предприятия;
5. Коэффициент текучести кадров;
10. Коэффициент постоянства кадров.
1. Под отработанным человеко-часом понимается:
2. Час фактической работы рабочего;
3. Часовой простой по вене рабочего;
4. Часовой простой не по вене рабочего;
5. Час, который рабочий использовал для выполнения своих трудовых обязанностей хотя бы частично;
6. Вышеперечисленное только в 1 и 4;

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности 
компетенции ПК-12 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-12.1)
1. Что такое точка безубыточности. Расскажите,  как Вы находили т.б. графическим путем и аналитическим методом;
2. Дайте определение ОПФ и оборотных средств.
3. Какие категории работающих Вы знаете.

4. Какие Вы знаете методы начислений амортизационных отчислений.
5. Как определить среднегодовую мощность.
6. Чем отличается полная себестоимость, рассчитанная по калькуляционным статьям от полной себестоимости, рассчитанной по элементам затрат.
7. В каких единицах определяется эффективность и экономический эффект, в чем между ними разница. 
8. Детерминированный факторный анализ и стохастический факторный анализ это одно и то же или нет. 
9. Если ассортимент равен единице, что это значит.
10. Как соотносится трудоемкость и производительность труда.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности 
компетенции ПК-12 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-12.2)

1. Снижение косвенных затрат по смете приводит к:
а) увеличению себестоимости единицы продукции;
б) уменьшению себестоимости единицы продукции;
в) может как увеличить, так и уменьшить себестоимость единицы продукции;
г) не влияет на себестоимость единицы продукции.

2. Размер зоны безопасности в отчетном периоде по сравнению с базисным снизился на 15 %. Определить, как изменился уровень риска неполучения прибыли.
а) увеличился на 85 %;
б) увеличился на 15 %;
[bookmark: _GoBack]в) уменьшился на 10 %;
г) уменьшился на 85 %;
д) не изменился.

3. При уменьшении фондоемкости и сохранении установившегося объема выпуска продукции наблюдается:
а) повышение потребности в средствах труда;
б) снижение потребности в средствах труда;
в) повышение фондовооруженности;
г) уменьшение фондоотдачи.

4. По данным предприятия производительность труда рабочих в отчетном периоде увеличилась с 200 тыс.руб./чел. до 220 тыс.руб./чел., среднесписочная численность рабочих снизилась с 440 чел. до 400 чел., доля товарной продукции в валовой продукции увеличилась с 0,7 до 0,8, а доля реализованной продукции в валовой продукции снизилась с 0,8 до 0,6. Определить, насколько изменилась товарная продукция в результате изменения эффективности использования трудовых ресурсов.
а) увеличилась на 6400 тыс.руб.;
б) увеличилась на 5600 тыс.руб.;
в) увеличилась на 4800 тыс.руб.;
г) уменьшилась на 4800 тыс.руб.;
д) уменьшилась на 5600 тыс.руб.;
е) уменьшилась на 6400 тыс.руб.

5. Уменьшение среднедневной заработной платы рабочего-повременщика приводит к:
а) снижению переменной части фонда оплаты труда;
б) снижению постоянной части фонда оплаты труда рабочих-повременщиков;
в) повышению постоянной части фонда оплаты труда рабочих-повременщиков;
г) повышению постоянной части фонда оплаты труда служащих.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности 
компетенции ПК-12 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-12.3)

	1.Определить влияние изменения удельного веса рабочих в численности работающих и средней выработки одного рабочего на изменение по сравнению с планом средней выработки одного работающего.

	Показатели
	План
	Фактически

	Товарная продукция, тыс. руб.
	650
	660

	Численность работающих, чел.
	160
	162

	Численность рабочих, чел.
	100
	112



2.С помощью приема цепных подстановок определить меру влияния изменения среднего числа отработанных дней и средней продолжительности рабочего дня на изменение годового фонда времени одного рабочего в часах.
	Показатели
	План
	Фактически

	Среднесписочная численность рабочих, чел
	340
	350

	Фонд отработанного времени в человеко-днях 
	76160
	78260

	Фонд отработанного времени в человеко-часах
	609280
	610428



3. Численность персонала увеличилась на 12 чел. и составила 98 чел. в отчетном году. Производительность труда возросла с 5400 тыс. руб. до 5600 тыс. руб. Прирост продукции, полученной за счет роста производительности труда равен …… 
а) 19600 тыс. руб.;
б) 2400 тыс. руб.;
в) 17200 тыс. руб.
Привести аналитические расчеты, подтверждающие Ваш выбор.

4. Материалоотдача по плановым и фактическим данным отчетного года составила 2,4 и 2,0 руб./руб., материальные затраты 12600 и 12800 тыс. руб. соответственно. Стоимость продукции – 30240 и 25600 тыс. руб. Резервы увеличения продукции за счет доведения материалоемкости до планового уровня составят: тыс. руб.
а) 10240 тыс. руб.;
б) 5120 тыс. руб.;
в) 5040 тыс. руб. 
Привести аналитические расчеты, подтверждающие Ваш выбор.

5. На основе методики факторного анализа определить влияние всех частных факторов на выполнение плана по снижению себестоимости сравнимой товарной продукции. 
Фактический выпуск сравнимой товарной продукции, тыс. руб.: 
по себестоимости прошлого года – 400, 
[bookmark: _Hlk71930639]по плановой себестоимости отчетного года – 390, 
по фактической себестоимости отчетного года – 394. 
Плановое задание по снижению себестоимости – (-3%).  
Плановая себестоимость сравнимой товарной продукции, исчисленная по себестоимости предыдущего года, тыс. руб. – 398. 
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